

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. március 18. bel. csütörtök

sb0001 4 150 mtib1001

több üdítőital - bővülő választék

1982. március 18. - az előrejelzések szerint a tavalyi 580 millió liternél csaknem 10 százalékkal több szénsavas szeszes itallal oltjuk majd szomjunkat az idén, s a „fejadag”, meghaladja az 55 litert.

a korszerűbb táplálkozás nemcsak az üdítő italok fogyasztásában mutatkozik meg, hanem az igények változásában is. korábban a kólák voltak a legkeresettebbek, most inkább a hazai gyümölcsökből készült italok iránt fokozódik a kereslet. igaz, a választék is megnőtt, jelenleg mintegy hetvenféle szénsavas üdítő ital közül válogathat a vevő. emellett mind több a szénsavmentes, táplálkozásélettani szempontból értékesebb, magasabb gyümölcstartalmu nektárok aránya, ezekből jelenleg már negyvenfélét hoznak forgalomba a konzervgyárak és más üzemek. a tapasztalat szerint ezek a „csendes”, italok beépülnek a napi étrendbe, a kajszi-, őszibarack-, a szilva-, és almalevek egyre több háztartásban étkezés előtti étvágy-serkentővé léptek elő.

a széles körű választék egyúttal a gyártók közötti piaci verseny fölélnkülését is jelenti, s most már a korábban kevésbé ellátott területeken - elsősorban az apró településeken is javul az ellátás. mindezek ellenére a nyári csúcsideszakokban még így is előfordulhat üdítő-hiány. ennek megszüntetésére az idén két új üzem kezd meg a palackozást. a fővárosi ásványvíz- és jégipari vállalat tatán rendez be üzemét, ahol kólákat, citrusféléket, kristálykeserüt készítenek,

bel

- 2 -

1982.03.18.

s főként esztergom és a duna-kanyar ellátását javítják. szabadegyházán a helyi szeszipari üzem pedig coca-colát és a sztár üditőket palackozza majd, s a ráckevei üdülőkörzet jut így módon több szeszmentes italhoz.

a szállítási költségek növekedésével gondot okoz az üditős üvegek „forgatása”, hiszen a rakomány súlyának több mint felét a göngyöleg teszi ki, a költségek csökkentésére megkezdődtek a vizsgálatok a tartóstejhez hasonló, üditős-papirdobozok gyártási lehetőségeinek feltárására.

a vállalatok újfajta italok előállításán is munkálkodnak. általános a törekvés a hizásveszély megelőzésére, a cukortartalom csökkentésére. több üzem, mint például a hajdu-bihar megyei üditőitalipari vállalat és néhány pincegazdaság kalóriaszegény meggy-, alma-, és szőlőkészítményt ad át hamarosan a kereskedelemnek. /mti/

1/kg/rj bam hgy

00.10 180382 2323

-. -

sb0002 4 150 mtib1004

szőlőtermelő társulás

1982. március 18. - megalakult a mecseki történelmi borvidék első termelőközössége, amely egy kisparcellás, de nagyüzemi művelésű szőlőültetvény létrehozására vállalkozott. a pécsről keletre fekvő szentgyörgy-hegyen egy huszonhét hektáros táblán telepítenek majd szőlőt; a területet még az idén előkészítik telepítésre és a jövő év tavaszán hozzáfognak az ültetéshez. a közösség tagjai: munkások, agronómusok, tanárok, tisztviselők - többségükben fiatalok.

a mecsek vidékén az utóbbi években, évtizedekben elveszítette hajdani rangját a szőlő. a gazdák és a tőkék egyaránt előregedtek, sok helyütt teljesen megszűnt a szőlőművelés. a történelmi borvidék ültetvényeinek fölültetése, a kipusztult szőlők pótlása elsősorban a kistermelők ügye, hiszen a pécs-környéki szőlőkertek zöme magánkézben van. megfelelő nagyüzemi háttér nélkül azonban nehezen boldogulnának, ezért hívta életre a villány-mecsekaljai borgazdasági kombinát és a pécsi pannónia áfész az új típusú termelőközösséget. a pannónia áfész megállapodott a bogádi zengő gyöngye tsz-szel, amely a szentgyörgy-hegyen levő területét tartós használatra átengedte a termelőközösségnek. a föld a szövetkezeté marad, az ültetvény a

bel

- 3 -

1982.03.18.

termelőké lesz. a szőlőt a borgazdasági kombinát telepíti, ugyszólván „kulcsátadással”, bocsátja az ültetvényt a gazdák rendelkezésére. a talajmunka és a permetezés továbbra is nagyüzemi feladat marad, különben mindenki maga gondozza háromezer négyzetméteres parcelláját, s természetesen maga is szüretel.

a szőlőtermelő közösség sokoldalú támogatásban részesül. a tagok otp-hitelt vehetnek fel, az áfész révén pedig élvezik az állami támogatást, mivel nagyüzemi ültetvényt hoznak létre. a mecseki tájjellegnek megfelelően nemes fehérbort adó szőlőfajtákat - rizlingszilvánit és zöld veltelinit - honosítanak meg a szentgyörgy-hegyen. /mti/

1g6/rj az hgy

00.11 180382 1890

-. -

sb0003 4 130 mtib1002

második nap a huszonötödik utcában /1.rész/

1982. március 18. - a március 19-i megnyitót követően szombaton is gazdag programmal várja a fiatalokat, az érdeklődőket, a kiszáslóbontásának negyedszázada alkalmából, és a forradalmi ifjúsági napok programjaként megrendezett huszonötödik utca.

a vörösmarty téren reggel 9 órától térzenével kezdődik a program. ezt követően 10 órától 11 óráig a 100 fők celsius együttes koncertezik, majd 11 órától délig az állami bábszínházé az alkalmi pódium. a humor kedvelői 12 órától az ifjúsági kabaré produkcióját élvezhetik, s azt 13 órától ifjúsági divatbemutató követi. a futapest klub akciója 14 órakor kezdődik. a jedlik ányos gimnázium jazz-rock csoportja 15 óra és 16 óra között mutatkozik be, majd a dimenzió együttes műsora következik. az ifjúsági divatbemutató 18.20-tól 19.00 óráig is megtekinthető. a vasas csepel táncegyüttesének művészei 19.00 órától ropják a táncot a szinpadon. a vörösmarty téri pódium szombati programja az óceán együttes koncertjével és discoval fejeződik be.

a gyermekekre is gondoltak a huszonötödik utca rendezői - a kis budapesti bizottságának munkatársai - az egyetemi szinpadi rendezvények összeállításakor. reggel 9.00 órától dargay attila gyermekfilmjeit pergetik, majd 11.00 órától a balázs béla stúdióban készült - dárday istván és szalai györgyi rendezte - fogadalomtétel című film tekinthető meg. este 7 órától az ifjúsággal foglalkozó filmekkel ismerkedhetnek meg az érdeklődők; az extázis 7-10-ig, a

megáll az idő, a koncert, a pártfogolt és a kopaszkutya című produkciókból vetítenek le részleteket, majd vitát rendeznek az alkotókkal.

a kisz központi művészegyüttese gyermekszínpadának, továbbá a gyermek játékszín művészei várják a legfiatalabbakat reggel 9.00 órától 13 óráig a kristóf téren. ugyanitt 15 órától élő pop-műsort és táncversenyt rendeznek. e napon sem hiányoznak a programból a közéleti dalok, ezeket 18 órától hallhatják az érdeklődők. sportbemutatók és vetélkedők után disco-programmal fejeződik be a kristóf téri műsor.

a vörösmarty téri kulturális központban pege aladár és együttese, valamint a benkó dixieland ad dzsessz-koncertet 18 órától. /folyt.köv./ i km/s/rj
00.12 180382 2212

-.-

sb0004 4 130 mtib1003

második nap... /2.rész/

az iparterv klubjában a huszonötödik utca ötödik helyszínén - pop fórum címmel a műfajjal kapcsolatos kérdésekre kapnak választ az érdeklődők 10 órától. új kezdeményezés a 14 éven aluli gyermekeknek szánt külpolitikai fórum, amelyet a pajtás ujság szerkesztősége rendez 12 órától. tv-sportfilmeket, judó és karate bemutatókat láthatnak az érdeklődők 13 órától 16-ig a klubban. a 14 éven felülieknek is rendeznek külpolitikai fórumot 16 órától, a program vendége sugár andrás, dr. szilágyi vilmos pszichológus válaszol a fiatalok kérdéseire 18 órától, s a klub szombati programja az asztaliteniszről rendezendő sportfórummal zárul; berczik zoltán, gergely gábor, horváth tibor, magos judit válaszol az érdeklődők kérdéseire.

a vörösmarty téri cukrászdában 18.30-kor karinthy ferenc dunakanyar című művét csongrádi kata és koncz gábor mutatja be. /mti/

t km/s/rj bc hgy

00.13 180382 0914

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

Lakáskarbantartás együttműködéssel

1982. március 18. - ötszörösére növeli tevékenységében a lakossági szolgáltatások arányát az élkisz épület- és lakáskarbantartó ipari szövetkezet. a tervek szerint 1985-ben a szövetkezet 312 millió forintos termelési értékéből 35 millió forintot tesz majd ki a lakosságnak végzett különböző építőipari szolgáltatások értéke. megvalósításában jelentős mértékben támaszkodnak a budapesti kisiparosokkal kialakított együttműködésre. tavaly a kisiparosok mintegy 2 millió forint értékű szolgáltatást végeztek a szövetkezet közvetítésével. a kedvező tapasztalatok alapján elhatározták, hogy a kapcsolatokat szervezettebbé teszik. azokkal a kisiparosokkal, akik ugyancsak előnyösnek találták a szövetkezettel való együttműködést, szerződést kötöttek. az idei évre szóló megállapodás keretében megrendelt kisipari munkák értéke márciusban már a tavalyi egész évének négyszerese, nyolcmillió forint volt.

az élkisz a bedolgozó kisiparosoknak a szövetkezeti megrendeléseken túl magánmunkáik elvégzéséhez is segítséget ad. ha igénylik, a szövetkezet anyagokat, szerszámokat és kisgépeket bocsát a rendelkezésükre, s használhatják a szövetkezeti szállítóeszközöket.

az élkisz az épület- és lakáskarbantartáshoz kapcsolódó iparosok munkájának közvetítésére is vállalkozik. a munkafellevő irodákban bemutatják egyebek közt azokat a különböző kisipari termékeket - például zárat, kilincseket, névtáblákat - amelyeket a lakásukat felújítatók feltehetően igényelnek. a közeljövőben a munkafellevő helyeken a lakástakarítással foglalkozó kisiparosok címeit is megkaphatják az ez iránt érdeklődők. /mti/

i/os/rj bam hgy

00.14 180382 1670

-.-

bel

- 6 -

1982.03.18.

sb0006 4 150 mtib1006

vizsgáztak a balatoni hajósok

1982. március 18. - negyven hajós tett vizsgát e héten a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság balatoni kirendeltségén, miután többhetes tanfolyamon sajátították el a munkájukhoz szükséges ismereteket. a balatoni vízügyi flotta friss képezésű tagjai géphajó kezelői, kisgéphajó vezetői és uszálykormányosi minősítést szereztek.

a hajósok rövidesen önálló munkakörben kezdik meg szolgálatuk teljesítését a balaton teherszállító és munkahajóin. /mti/

szé/rj az hgy

00.15 180382 0515

-.-

sb0007 4 160 mtib1007

darvas józsef könyvtára orosházán

1982. március 18. - megvásárolta darvas józsef háromezer kötetes könyvtárát a békés megyei muzeumi szervezet; a könyvgyűjtemény egyelőre az orosházi darvas emlékházba kerül. az orosháziak tervei szerint az 1979-ben fölavatott emlékház mellé új épületet emelnek, s később ebben kap helyet - az író rekonstruált dolgozószobájában - a könyvtár is. /mti/

sam/rj az hgy

00.16 180382 0417

-.-

bel

- 7 -

1982.03.18.

sb0008 4 160 mtib1008

kilencszázhusz sir florianaiban

1982. március 18. - a téli szünet után ismét munkához láttak a régészek csákváron, a hajdani floriana temetőjében, ahol a napokban már a kilencszázhuszadik jellegzetes háztető alaku római sirt bontották ki. az 1300-1400 négyzetméter alapterületű temető rendkívül gazdag leletekben, s az egy éve tartó feltárás máris kétezernél több tárggyal gazdagította római kori emlékeinket. üvegek - kisebb nagyobb palackok, olajos, illatszeres üvegosék -, kerámiák, ékszerek, s a pannóniában élő rómaiak életmódjára utaló használati tárgyak kerültek elő. az idei munkálatok szenzációja egy diszesen faragott csontfésű volt.

floriana hajdani lakói a feltételezések szerint a harmadik század elejétől az ötödik század közepéig temetkeztek a feltárt területre. a székesfehérvári istván király muzeum régészei megtalálták a temetőt átszelő, florianaiba vezető ut maradványait, s megpróbálkoznak a feltételezett városfalak fölkutatásával is.

a feltárást a nyár végéig szeretnék befejezni floriana hajdani temetője fölé ugyanis új lakótelep épül. /mti/

dáv/rj az hgy

00.17 180382 1109

-.-

sb0009 4 170 mtib1009

virágzik a vadsáfrány

1982. március 18. - gyulajon, a dámszarvasok erdejében megkezdődött a crocusok virgázása. a vadsáfrányoknak hazánkban egyedüli különleges változata honosodott meg ezen a dombvidéki tájon. az ibolyánál fakóbb kékes-lila virág a rezervátum mélyének gyertyánosaiiban és tölgyeseiben virít. szigoruan védett növény, nyílása az idén valamennyit késett. /mti/

blb/rj az hgy

00.17 180382 0406

-.-

sb0010 4 160 mtib1010

a noszty fiu visszatér

1982. március 18. - karinthy ferenc befejezte a noszty fiu esete toth marival című mikszáth-regény szinpadí adaptációját. a darab előreláthatólag az őszi szezonban kerül a madách színház műsorára.

mikszáth kálmán regényét az ötvenes években már dramatizálta karinthy ferenc. az akkori változatot a nemzeti színház játszotta, s hosszú szériát ért meg az előadás. az író mégsem volt elégedett vele. főként amiatt, mert a jellemek ábrázolása, megjelenítése túlságosan szélsőségesre sikeredett. toth mari ugyanis egyoldaluan pozitív hősként, noszty ferenc pedig emberi érzéseiből kivetkőzött, haszontalan dzsentriként lépett a nézők elé.

a mostani adaptációban más hangsúlyok érvényesülnek majd. noszty ferenc törekvéseit ugyan most sem szentesítik, ellenben emberként láttatják, mintegy érzékeltetve, hogy a vonzó külsejű, behizelgő modoru fiu szükségszerűen, társadalmi helyzetének fonáksága következtében vált olyanná, amilyenné végül is lett, akinek toth mari nem tud ellenállni. a szinpadí megvalósításban is jelentős eltérések várhatók. lengyel györgy rendező az átlagosnál több jelenetet iktat be egy-egy felvonásba, s filmszerű vágásokkal kívánja sodróvá tenni az előadás tempóját. az epikus feldolgozási mód hozzásegít a sok szálon futó cselekmény alaposabb kibontásához, a fontos epizódok kiemeléséhez. a szereposztás később várható. /mti/

-gi/rj bc hgy

07.02 180382 1409

--

sb0011 4 130 mtib1011

együtt-gondolkodik mérnök és tanár /1.rész/

1982. március 18. - műszaki problémák megoldásához rendre társul hívják a bánki donát gépipari műszaki főiskolát az ipari üzemek, vállalatok. miként az utóbbi öt év tudományos kutatásainak most elkészült összegezéséből kiderül, 1977 és 1981 között mintegy kétszáz alkalmazott kutatásban és kisebb fejlesztésben működtek közre a főiskola tanárai, s a kutatások egy részébe bevonták a hallgatókat, a leendő üzemmérnököket is.

az egyik legjelentősebb, kutatási eredményt a csepel autógyár hasznosíthatja a gyakorlatban. a gyárban külföldi licenc alapján készítik az ikarus autóbuszokba kerülő sebességváltókat, s e

als

szerkezet legkényesebb alkatrészeit először valutáért vásárolták, a mechanikai technológia tanszék közreműködésével közülük néhány már itthon is előállítható; például a fogaskerekeket megfelelő sebességre felgyorsító, összekapcsolódásukat segítő szinkrongyűrű. gyártásával kapcsolatban a legnagyobb gond a minőség folyamatos ellenőrzése volt. a tanszéken kidolgozták ennek a módszerét és a berendezést, amellyel helyettesíteni lehet az egyébként szintén csak valutáért beszerezhető minőségellenőrzési technikát.

egy másik lényeges alkatrész - a fogaskerekek mozgatását végző tolóvilla - előállítását rendkívül szigorú méretpontossági kikötések nehezítik. a műszaki főiskola kutatói megkeresték azt a - magyar szabadalomtól kifejleszthető - műszaki megoldást, amelynek megvalósításával a tolóvilla hazai gyártásánál is elérhető az eredeti minőség.

a gép- és gépszerkezettan tanszék a budapesti méh vállalattal épített ki gyümölcsöző együttműködést. ennek keretében a tanszék egy készüléket fejlesztett ki a gombakkumulátorok felbontásához, újrahasznosításához. ezekből a használt apró áramforrásokból jelentős mennyiséget gyűjtött össze a méh felhasználóktól, például a medicor művektől. nem elhanyagolható a gazdasági haszon; töltőanyaguk ugyanis ezüstöt tartalmaz. a nemesfém visszanyeréséhez a port előbb meg kell szabadítani az összepréselt acél-buroktól, s ezt végzi el a tanszéken konstruált automata.

a gyárak, a vállalatok szinte mindegyikénél használnak a különféle folyadékok szállításához 200 literes fémhordókat: ezek a bennük lévő - általában mérgező vagy robbanásveszélyes - anyagok felhasználása után a méh-telepekre kerülnek. a sokszor kopott, rozsdás és szennyezett hordók felújítására, tisztítására és újrafestésére egy teljesen önműködő rendszer kiépítésére tanulmánytervet dolgoztak ki a főiskola kutatói.

/folyt.köv./ rj -
07.03 180382 2540

als

--

sb0012 4 130 mtib1012

együtmüködi mérnök és.../2.rész/

a gépsor 50 másodpercenként ujíthat fel egy-egy hordót. a kiválmaknak megfelelő, saját laboratóriumban kikísérletezett festékanyag alkalmazásával a gépsortól óránként 72 felújított hordó várható. hasonló berendezést a vállalat - valutáért - már venetett volna, azonban az óránként csak 12 hordó felújítására lett volna képes. a tanszék tanulmányát elfogadták, s további feladata a gyártás, az üzembeállítás irányítása. /mti/

i/szó/rj bc hgy

07.04 180382 0496

-.-

sb0013 4 150 mtib1013

állati fehérjék

1982. március 18. - az értékes fehérjéket tartalmazó állattelepi hulladékok, melléktermékek feldolgozására a korábbinál jobban felkészültek a gazdaságok és az ezzel foglalkozó vállalatok. a mém öt évvel ezelőtt kidolgozott programja keretében a sokáig csak kevésbé hasznosított anyagokat az állatifehérje takarmányokat előállító vállalat üzemében alakítják át; takarmányokat dúsító magas tápértékű kivonatokat készítenek. a vállalat az elmúlt öt évben egymilliárd forint értékű műszaki fejlesztést és rekonstrukciót valósított meg.

a debreceni üzemben az idén 8 ezer tonna huslisztet készítenek, négy megye mezőgazdasági nagyüzemeiből felvásárolt alapanyagokból. hódmezővásárhelyen az idén kezdik meg az üzemi próbákat abban az új létesítményben, ahol óránként négy tonna ,,takarmánykiegészítőt,, huslisztet állítanak elő. az üzemet 400 millió forinttal építették fel, illetve rendezik be korszerű gépsorokkal. a vállalat nyolc üzemében rekonstrukciós munkálatokon dolgoznak. ezekkel egyelőre nem növelik a teljesítményt, ám a korábbinál folyamatosabban, kisebb veszteséggel járathatják majd a gépeket, és többet tesznek majd a környezetszennyeződés megelőzéséért is. a győri feldolgozóban önálló szennyvisztisztító-telep épül, solton a községi szennyvizeleppel együtt alakítják ki az új létesítményt. ebben az üzemben új feldolgozóvonalat is átadnak. a szolnoki melléktermékfeldolgozó gyárrészben szintén új, korszerű gépsorokat, műszaki berendezéseket adnak át. a környezetvédelem érdekében egyebek között sárváron és tökölon korszerűsítik a szennyvisztisztítási technológiát.

a vállalat a korábbinál szorosabb kapcsolatokat alakít ki a mezőgazdasági nagyüzemekkel. a monori állami gazdasággal közösen javítják az ipari zsir hazai felhasználásának feltételeit. a szigetvári állami gazdasággal közösen oldják meg a huspép helyi feldolgozását. ahol ilyen új üzem építésére nincsen lehetőség, ott korszerű begyűjtő-helyeket alakítanak ki, ilyen telep lesz a bolyi mezőgazdasági kombinát területe. zalaegerszegen szintén új begyűjtési központ fogadja majd a mezőgazdasági nagyüzemekből és a kistermelőktől átvett, feldolgozásra kerülő alapanyagokat. /mti/

jf/s/rj bam hgy

07.05 180382 2220

-.-

sb0014 4 150 mtib1014

új ágazat a kite-ben: pillangós- és füvetőmag termesztés

1982. március 18. - új ágazattal gyarapodott ebben az esztendőben a kite-technológiával /kukorica és ipari növény termelési rendszer/ termelt növények területe; a pillangós- és füvetőmag termesztését is bevonták a rendszerbe. ez év tavaszán 3200 hektáron fűféléket és csaknem 1000 hektáron pillangós növényeket telepítenek erre a célra. a vetésre, betakarításra a kalászos gabonatermesztés gépsorait használják. az új ágazat részeként automatizált, korszerű szárító-tisztító üzemet létesítenek a hajdusoboszlói állami gazdaságban. az üzem közvetlenül a kombájnoktól fogadja a vetőmagot, amelyek a szállító járművekre elhelyezett konténerekbe ürítik a kicsépelte termést. nagy előnye ennek a betakarítási eljárásnak, hogy kevesebb tárolótérre van szükség, egyszerre több fajta egymástól jól elkülönítve kezelhető.

a rendszerben termelt mag nemcsak a kite-gazdaságok telepítéseikhez lesz elegendő, de jut exportra is. egyidejűleg értékes takarmányhoz is jutnak a termelő üzemek a hektáronkénti 2,5-3 tonna magszalma révén. /mti/

szü/rj ká hgy

07.05 180382 1119

as

-.-

bel

- 12 -

1982.03.18.

sb0015 4 150 mtib1015

szívkórház szervezte szűrővizsgálatok

1982. március 18. - újabb munkahelyeken szervezi meg a nehéz fizikai munkát végzők kardiológiai vizsgálatait s megelőző gyógykezelését a balatonfüredi állami szívkórház. az intézmény tizennyolc vállalattal és termelőszövetkezettel tart rendszeres kapcsolatot, orvosai több ezer munkás egészségére felügyelnek.

a tapasztalatok szerint a szívizom hiányos vérellátásával járó betegségek igen gyakoriak, főként az egészségtelen táplálkozás és a dohányzás következményeként, s amiatt, hogy nem figyeltek föl időben a megelőző tünetekre. diétázással, fegyelmezettebb életmóddal és gyógyszeres kezeléssel a betegség - az infarktus kialakulása - az esetek jórésztében megelőzhető. /mti/

szé/rj az hgy

07.06 180382 0753

-. -

sb0016 4 170 mtib1016

szirti sas a hanságban

1982. március 18. - először figyeltek meg szirti sast a madártani szakemberek a hansági tájvédelmi körzethez tartozó fehér tavon. a nagytestű és egész Európában ritka madár egerész-ölyvek társaságában tanyázik. fehértó község és a faluról elnevezett tó környéke kedvelt tartózkodási helye a vonuló madaraknak. sok a vadvadkacsa, a szürke gém, s egyre több a gólya is. az idei tavaszon láttak először itt kanalas récét. /mti/

cser/rj az hgy

07.07 180382 0477

ds

-. -

bel

- 13 -

1982.03.18.

sb0017 4 150 mtib1017

tasakgyár - baromfifeldolgozóban

1982. március 18. - műanyagtasakok, zacskók gyárát rendezte be központi telepén a sárvári baromfifeldolgozó vállalat. első lépésként két, ugynevezett konfekcionálógépet vásároltak, ezekkel készítenek polietilénfóliából a feldolgozott baromfi csomagolására szolgáló tasakokat. jövőre a fóliát is sárváron készítik. a gyártáshoz a tiszai vegyikombinát szállít évi ezer tonna polietilén nyersanyagot, amiből százhatvan millió tasakot állítanak elő. ez a mennyiség elegendő a baromfiipar teljes ellátására. /mti/

kre/rj az hgy

07.08 180382 0571

-. -

sb0018 4 160 mtib1018

a beteg gyermekekért

1982. március 18. - negyedik alkalommal szervezi meg a mozgássérült és szervi betegségben szenvedő gyermekek nyári üdültetését a vöröskereszt vas megyei szervezete. elsőként 1979-ben, akkor még országosan is egyedülálló kezdeményezésként üdültettek beteg gyermekeket. az általános iskolásokat - kilencven kisdíákot - a röjtökmuzsaji szot gyermeküdülőbe várják két hétre, a középiskolásokat pedig a velemi kisz táborba. az utóbbi korosztályból az idén először fogadnak száz gyereket.

az üdülés ingyenes, a költségeket társadalmi összefogással teremtik elő. a szakszervezetek vas megyei tanácsa, a gyermek- és ifjúságvédő intézet, a tanárképző főiskola, az egészségügyi hálózat segítségével, s támogatják a kezdeményezést a megye vállalati is. a táborozóknak gazdag programot állítanak össze a vakációra, gondoskodnak egészségügyi ellátásukról. foglalkoztatásukat, felügyeletüket társadalmi munkában vállalják orvosok, egészségügyi dolgozók, pedagógusok. /mti/

Lér/rj az hgy

07.09 180382 1017

ds

-. -

sb0019 4 160 mtib1026

uj iskola és óvoda nyiradonyban

1982. március 18. - nyolc tantermes általános iskola és 175 gyermek befogadására alkalmas óvoda építéséhez kezdtek hozzá a hajdu-bihar megyei nyiradony nagyközségben. a 46 millió forintos beruházás egy tízéves fejlesztési program befejezése. ennek keretében már korábban felépítettek egy új iskolát, óvodát és 200 személyes kollégiumot a kicsiny, korszerűtlen és leromlott állapotú tanyai gyermekintézmények pótlására. a most épülő iskolát és óvodát 1983-ban adják át rendeltetésének. /mti/

szü/éva/st/mm pr
11.30 180382 0556

-.-

sb0020 4 150 mtib1027

uj szálló kőszegen

1982. március 18. - kőszeg új szállodája, a hotel park csütörtökön fogadta első vendégeit. az expressz kezelésében lévő, 66 szobás és 203 ágyas szállót egy volt laktanya átalakításával hozták létre. a szállodához étterem és presszó is tartozik. még a tavasszal megépítik a kézilabda- és a tenispályát, s felújítják az évek óta használaton kívüli uszódmedencét. /mti/

kre/mné/st/gw pr
11.38 180382 0419

-.-

sb0021 4 130 mtib1028

hétfőn temetik oláh bélát

1982. március 15. - oláh bélának, az mti elhunyt munkatársának temetése március 22-én, hétfőn 10.30 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben. /mti/
k/kj/gw pr

12.05 180382 0201

-.-

sb0022 4 150 mtib1029

hitelszerződés exportnövelő beruházásra

1982. március 18. - szerdán százhalombattán hitelszerződést kötött a magyar nemzeti bankkal az országos kőolaj- és gázipari tröszt, valamint a dunai kőolajipari vállalat, termelést bővítő beruházás megvalósítására. a magyar nemzeti bank a csaknem 1,5 milliárd forintos fejlesztéshez egymilliárd kétszázhetvenöt millió forintot kölcsönt nyújt, export-árualapbővítő, hosszú lejáratú beruházási hitel forrásból. a dunai kőolajipari vállalat kötelezi magát arra, hogy a meglévő termelőberendezések intenzitásának növelésével és bővítésével megháromszorozza az orto-xilol előállítását, negyven százalékkal többet termel az egyedi aromás szénhidrogénekből, megvalósítja a gázturbina-hajtóanyag és egyes speciális benzinek gyártását.

a több lépcsőben megvalósuló beruházás már 1983-tól jelentős devizamegtakarítást és exportnövelést tesz lehetővé. a beruházás befejezésének végső határideje 1986 júniusa. /mti/

vir/mv/sa ká pr

12.18 180382 0983

-.-

sb0023 4 150 mtib1030

ökológiai tudományos tanácskozás gödöllőn

1982. március 18. - a növénytermesztés ökológiai alapjainak - környezeti feltételeinek - a kemizálás és a biológia alapösszefüggéseinek kutatásáról rendeztek csütörtökön tudományos tanácskozást gödöllőn az agrártudományi egyetemen. az egyetem különböző tanszékeinek munkatársai kutatási programjuk eredményeit ismertették; ennek során a kemizáció hatását elemezték a mezőgazdasági termelés különböző szakaszaiban. megvizsgálták egyebek között, hogyan hat a földbe kerülő műtrágya a környezetre, a fejlődő növényzetre, a termékre, miként jelentkezik a takarmányon nevelkedett állatban, majd annak feldolgozása után a végtermékekben. a komplex kutatási program eredményeiről tizenegy előadás hangzott el, és tíz témát bocsátottak konzultációra.

stefanovits páál akadémikus, tanszékvezető egyetemi tanár a kutatási program és a tudományos tanácskozás jelentőségét összegezve a többi között elmondta: a kemizáció nemcsak a növények fejlődését befolyásolja, hanem hat a környezetre is. a gödöllői agrártudományi

bel

- 16 -

1982.03.18.

egyetemen a környezet óvását hosszú évek óta feladatának tekinti. a közös kutatás, a különböző szakterületek ismerőinek együttműködése következtében tovább erősödött az egyetemen a környezetet védő szemlélet, amely visszatükröződik az oktatásban. ebben az oktatási intézményben indították meg az országban először a környezetvédelmi szakmérnök-képzést, s az idén már a negyedik kurzus hallgatói szereznek e területen átfogó ismereteket. /mti/

vir/ká/gw pr

12.19 180382 1530

-. -

sb0024 4 160 mtib1031

Libiai tanulók vépen

1982. március 18. - száz libiai fiatal érkezett csütörtökön vépre, a mezőgazdasági szakmunkásképző és munkástovábbképző intézetbe. a jól felszerelt oktatási intézményben a libiai fiatalok a tesco szervezésében egy éves előkészítő tanfolyamon vesznek részt, s ezt követően szakközépiskolában tanulnak tovább. a most érkezett fiatalokon kívül jelenleg már husz libiai mezőgazdasági szakember is tanul vépen, ők április 8-án fejezik be a mintegy féléves tanulmányaikat. /mti/

Lér/mné/sa st pr

12.21 180382 0529

-. -

sb0025 4 150 mtib1032

csökkent a belvizes terület

1982. március 18. - a kedvezőbbre fordult időjárás, valamint a tervszerű védekezés eredményeként két hét alatt felére csökkent a belvizzel borított terület a tiszántuli vízügyi igazgatóság területén. jelenleg 12 ezer hektár az elöntött rész, s ebből 5000 hektár a kalászosokkal összefüggő bevetett föld, illetve szántó, a többi rét és legelő. az igazgatóság 43 szivattyuja másodpercenként 43 köbméter belvizet emel át, s az üzemek és a tanácsok is dolgoztatnak

h

bel

- 17 -

1982.03.18.

hordozható szivattyukat. a csatornák befogadóképességét az átereszek megtisztításával, a jégdugók szétrobbantásával növelték, s a szövetkezeti tagok az elmúlt hetekben árkokkal vezették el a vizet a mélyebben fekvő részekről. /mti/

szü/éva/st/gw pr

12.26 180382 0750

-. -

sb0026 4 180 mtib1034

időjárásjelentés /1 rész/

1982. március 18. - a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 12.00 órakor:

északkelet-kelet-európában magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. így ott általában gyengék a légmozgások, kevés a felhő, számottevő csapadék sehol sem fordul elő. az északi-tengertől nyugat-európán át, olaszország középső részéig mintegy 600, 700 km széles alacsony nyomású zóna húzódik. ebben a zónában jobbra erősen felhős az ég, több helyen eső, zápor keletkezik. péntek estig a kárpátmedence időjárását is az előbb említett alacsony nyomású zóna határozza meg.

házánkban szerdán az északkeleti országrészben 4, 6 máshol 7, 10 órán át sütött a nap. esőt sehol sem jelentettek a déli, délnyugati szél főként a dunántúlon több helyen megerősödött. a hőmérséklet csúcértéke a felhősebb helyeken 9, 11, máshol 12, 16 fok között alakult. csütörtök hajnalra a keleti, északkeleti megyékben -5, plusz 2, máshol -2, plusz 5 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt egyes kisebb körzetektől eltekintve erősen felhős volt az ég. a nyugati megyékben elszórtan esett az eső. a hőmérséklet 11.00 órakor a naposabb, kevesbé felhős helyeken 9, 12, az ország többi részén 5, 8 fok között váltakozott.

budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 7,5 fok volt, a százéves átlagnál 2,2 fokkal magasabb.

ma 12.00 órakor budapesten a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1011 mbár, változatlan.

előrejelzés az ország területére péntek estig:

h

bel

- 18 -

1982.03.18.

Körülbelül péntek délutánig tovább vastagodik a felhőzet és - főleg a nyugati országrészben - ismétlődő eső, majd záporosó várható, péntek délutántól nyugat felől ismét csökken a felhőzet.

az általában déli, a dunántúlon péntek délutántól északnyugati szél gyakran élénk, néha erős lesz. a hőmérséklet péntek hajnalra északkeleten 0 és -2, máshol 0 és plusz 5, kora délutánra 8 és 13 fok közé várható.

/folyt. köv./

12.59 180382 2017

-. -

sb0027 4 180 mtib1035

időjárásjelentés /2. rész/

távolabbi kilátások szombattól - keddig:

időnként megnövekvő felhőzetből kisebb esők, záporosók várhatók.

Legalacsonyabb hajnali hőmérséklet plusz 1, plusz 6 fok között,

Legmagasabb nappali hőmérséklet 11, 16 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék nem várható.

Budapesten péntek reggelig beborul az ég és többizben lesz eső. a déli, délnyugati szél megélénkül.

a hőmérséklet késő estére 7, reggelre 3, 4 fok körül várható.

a duna vizállása budapestnél: 298 cm,

a víz hőmérséklete: 5 c fok. /mti/

gw

13.00 180382 0664

-. -

bel

- 19 -

1982.03.18.

sb0028 4 160 mtib1037

uj szakmunkásképző dombóvárrott

1982. március 18. - új szakmunkásképző bázist adtak át csütörtökön dombóváron. a helybeli unió ipari szövetkezet saját kivitelezésében egy régi épület átépítésével és bővítésével mintegy százharminc asztalos, festő, kőműves, villany-, vízvezeték- és központifűtés-szerelő tanuló képzésére alakította ki az oktatótermet, amelyekben más üzemek szakmunkástanulói is helyet kaphatnak. az új létesítmény az átépítéssel és az oktatáshoz szükséges gépek és berendezések beszerzésével együttesen mintegy tízmillió forintba került, amihez hatmillió forintos támogatást adott a munkaügyi minisztérium. az új oktatótermekben áprilisban kezdődik meg a tanítás. /mti/

blb/kjné/sa st ie

14.12 180382 0724

-. -

sb0029 4 160 mtib1038

1919-es dokumentumok kiállítása

1982. március 18. - a magyar tanácsköztársaság 63. évfordulója alkalmából csütörtökön 1919-es dokumentumokat bemutató kiállítást nyitottak meg a szegedi móra ferenc muzeumban. a szegedi direktórium működését szemléltető anyagok mellett számos fénykép, fotómásolat, irat, igazolvány, kitüntetés idézi az akkori eseményeket. fényképeket mutatnak be többek között az 1919. január 5-i és március 12-i munkás-katona tüntetésekről, az ellenforradalom áldozatául esett vörös katonák nagy részvét mellett történt temetéséről.

a kiállítás anyaga a közelmúltban került a csongrád megyei muzeumok történelmi osztályának birtokába. egy részüket drégely józsefnek, a vörös őrség egykori csongrád megyei dandárparancsnokának özvegye ajándékozta a muzeumnak. a dokumentumok másik csoportját dénes leónak, szeged felszabadulás utáni első kommunista polgármesterének, majd tanácselnökének hagyatékából válogatták. a dokumentumok most kerültek első alkalommal a nyilvánosság elé. /mti/

dén/f/sa ie

14.18 180382 1035

-. -

sb0030 4 150 mtib1039

budapesti tavaszi fesztivál /1. rész/

1982. március 18.

idegenforgalmi kiállítás

utazás ,82 címmel idegenforgalmi kiállítás nyílt csütörtökön a néprajzi muzeumban.

kállay oszkar, az országos idegenforgalmi hivatal vezetője megnyitó beszédében szólt arról: a kiállítás egyik fő célja megismertetni magyarország legszebb városait, tájait, még felfedezetlen értékeit, s ötleteket adni a megnövekedett szabadidő értelmes eltöltésére. a felmérések szerint a hazai felnőtt lakosság mintegy 70 százaléka rendszeresen részt vesz a turizmus valamilyen ágában, az utazások jórésze azonban a már ismerős, megszokott tájak - így elsősorban a balaton és a dunakanyar - felé irányul. az utazás ,82-n résztvevő idegenforgalmi irodák olyan utiprogramokat ajánlanak, melyek során egész magyarországot bebarangolhatják a természet kedvelői. akik a hegyvidéki turázást szeretik, eljuthatnak egyebek között a mátrába, a mecsekbe, dobogókőre és aggtelekre. vízparti üdülésekből is bőséges a kínálat: baján és sugovicán, továbbá a bánki-tó mellett, a szelidi-tó partján és az orfűi tónál felejthetetlen napokat tölthetnek a kirándulók. sok programot szerveznek az ország gyógyüdülőhelyeire is, így hajduszoboszlóra, harkányba, gyulára és zalakarosra. különféle kedvezményeket is nyújtanak az utazási irodák, elsősorban a nagycsaládosok, a nyugdíjasok és a szocialista brigádok részére.

a tizenegy napon át nyitvatartó kiállításon népművészeti műsorokat is szerveznek: hagyományörző néptáncgyűttesek lépnek fel, a népi mesterségek bemutatóján a kiskunhalasi csipkeverés, a mezőturi fazekasság és a nemezzkalap-készítés fortélyáival ismerkedhetnek meg a látogatók. a gyerekeket délelőttönként iparművészek tanítják a bábkészítés, az agyagozás, a szövés fogásaira.

fotókiállítás

az utazás ,82-vel egyidőben nyílt meg a néprajzi muzeumban a ,,budapest, a duna gyöngye,, fotópályázat anyagaiból rendezett kiállítás. a pályázaton 16 ország 39 fotóművésze vett részt, összesen csaknem 4000 fotóval, diával. nemzetközi zsüri értékelt a beérkezett anyagot, a díjakat csütörtökön nyújtotta át teszár

Li

józsef, az idegenforgalmi propaganda és kiadó vállalat igazgatója. a fődíjat adolf clemens nszk-beli pályázó nyerte el.

/folyt./

sa

14.33 180382 2262

-.-

sb0031 4 150 mtib1040

budapesti tavaszi fesztivál /2. rész/

békés megye bemutatkozik

a budapesti tavaszi fesztivál idején 10 napig 15 budapesti étteremben és három cukrászdában csaknem száz gasztronómiai eseményre kerül sor.

csütörtök délelőtt a royal szállóban dr. becsei józsef, a békés megyei tanács elnöke nyitotta meg a békés megye bemutatkozik című rendezvényt, melynek tíz napja alatt a békéscsabai körös szálló személyzete veszi át a főzés és a felszolgálat feladatát a helybéli kollégáktól. a körös-menti izek mellé békés megyei kulturális program is társul. a megyei művelődési központ jóvoltából himző, szőnyegszövő és szíjgyártó népművészek dolgoznak és árusítanak a szálloda halljában. /folyt. köv./ *helyettese*

bi-ed/sa sl/pp ie

14.38 180382 0739

-.-

sb0032 4 150 mtib1041

gépipari szabványosítási tanácskozás

1982. március 18. - csütörtökön tartották a technika házában a iii. gépipari szabványosítási tanácskozást, amelyen az ipari vállalatok csaknem 300 szakembere vett részt.

Li

prockl lászló, a gépipari tudományos egyesület szabványosítási bizottságának elnöke megnyitójában ismertette a bizottság több évtizedes tevékenységének eredményeit és bejelentette, hogy a szervezet önálló szabványosítási szakosztállyá alakul. ezzel - szemben a bizottságnak a fővárosra koncentrált tevékenységével - országos hatáskörű társadalmi szervezetté válik.

drevenka róbert, a szabványügyi hivatal főosztályvezetője előadásában arról tájékoztatta a résztvevőket, hogy néhány területen már megvalósították a korszerű, egységes szabványrendszert. így például a hűtő-, főző-, vízmelegítő, valamint a kőolaj-, gáz- és villamosenergiát fogyasztó egyéb készülékek szabványai már az energiatakarékos előírások figyelembevételével készülnek. a szénfogyasztású tüzelőberendezések szabványait is felülvizsgálják és korszerűsítik. az épületek hőenergia-vesztésének csökkentésére a szakemberek kidolgozták az új építő- és szerkezeti szigetelőanyagok szabványait. ugyancsak módosítják a kéziszerszámok, a forgács nélküli alakítószerszámok és a csővezetési szerelvények szabványait az alkatrészellátás és a háttérpári termékek fejlesztése érdekében.

a szabványok korszerűsítését célzó törekvéseknek nem mond ellent, hogy a minisztériumok és az országos hatáskörű szervek jogszabályaikat és utasításait úgy módosítják, hogy csak a legszükségesebb, a leggazdaságosabb eljárásokat rögzítő kötelező előírások maradjanak meg, s ezzel nagyobb felelősséget és döntési jogot kapjanak a vállalatok. az országos bányaműszaki főfelügyelőség például több, korábban kiadott jogszabályt módosított, s ennek révén jelentősen csökkent a csak hatósági engedéllyel gyártható termékek száma. /mti/

i mg/gk/sa sl ie

14.50 180382 1936

sb0033 4 150 mtib1042

a lengyel építőipar magyarországi vállalkozásai - kiállítás és sajtótájékoztató

1982. március 18. - iskolák, bölcsődék, laboratóriumi épület és gyári-üzemcsarnok, irodaház és cementgyár, valamint kabán cukorgyár és legutóbb szabadegyházán folyékonycukor- és szeszgyár épült fel magyarországon az elmúlt nyolc évben a lengyel szakmunkások közreműködésével. a budimex külkereskedelmi vállalat 300 lengyel építőipari céget képvisel, és a világ szinte minden táján részt vesz tervezéssel, építkezéssel és szerelőmunkákkal a különféle

37

beruházások kivitelezésében. a legjelentősebb külföldi vállalkozásait, elsősorban a magyarországiakat dokumentációs kiállításon mutatják be március 18-25 között a budapesti lengyel kulturában.

a kiállítást megelőző sajtótájékoztatón a budimex vezetői elmondták: jelenleg mintegy négyezeröttszáz lengyel építőipari munkás dolgozik magyarországon. pakson, az atomerőmű építésénél hatszázötvenen vesznek részt a reaktorok és a különböző erőművi létesítmények szerelésénél vagy a gépészeti munkáknál. békásmegyeren a gázművek központjának építésébe is bekapcsolódtak, ezek a munkálatok rövidesen befejeződnek, s számos fővárosi és vidéki építkezésénél dolgoznak.

a budimex a következő években is részt vállal néhány magyar beruházás megvalósításában. első ízben tettek ajánlatot gázvezeték szakasz fektetésére a baja és pécs közötti 64 kilométeres szakaszra. sok, így az ndk-ban már több száz kilométernyi vezetékrendszert építettek. a magyar vállalatokkal egyre több közös fellépésre is vállalkoznak a harmadik piacon. a transelektro-val együttműködnek az iráni isfahánban épülő erőmű-telepítésnél. szó van arról is, hogy a komplex-szel iraki építkezéseket vállalnak. /mti/

sz/jk/bam/ks ie Törzsgbau

14.57 180382 1746

sb0034 4 150 mtib1043

woolmark divatbemutató

1982. március 18. - ismét reneszánszát éli a klasszikus alapanyag, a tiszta gyapju. a világszerte nehéz textilpiaci helyzetben sem csökken a gyapjuból készült holmik iránti kereslet, sőt, a fogyasztás összetételében végbemenő változások azt mutatják: egyre nő az igény a megbízható, egyenletesen jó minőségű, tartósabb és értékesebb ruházati cikkek iránt. a drágább - hosszú távon olcsóbb - régi öltözködési alapigazságának érvényesülése kedvez a gyapjuszövetek, kötöttárúk, konfekciótermékek forgalmának. különösen akkor, ha a nemes anyag tulajdonságait és a divat uralkodó irányzatait sikerül kellőképpen összehangolni. ehhez adott segítséget a hazai szakembereknek a nemzetközi gyapjútőkárság /iws/, s a hungarotex külkereskedelmi vállalat és a magyar divat intézet csütörtökön, a duna intercontinental szállóban megtartott divatbemutatója.

37

a woolmark védjegy használatára hazánkban - a nemzetközi gyapjútítkárság tagjaként - tizennégy szövetyártó, konfekcionáló és kötőipari vállalat jogosult. a bemutató első részében az idei őszre és télre készített modellkollekciót vonultatták fel a hazai vállalatok. az exportra és belföldre ajánlott kínálatuk legszebb darabjai a gyapju természetes nyersszinét megtartó szövetekből, fonalakkból készültek. a női divatban az egyszerű formák, a lágy, kényelmes, sportos és nőies szabásvonalak érvényesültek. nagy hangsúlyt kaptak a részletek, a finom diszítések s a különböző kiegészítők. a kötött pulóverek, kardigánok jól kombinálhatók a klasszikusan elegáns gyapjuszövet kosztümökkel s a sportosabb öltözékekkel is. kevés a változás a férfiruhák jelenlegi divatjában, bár a hétköznapi öltözködésben egyre nagyobb teret kap a külön zakó, amelyet többféle színben, hozzáillő nadrággal lehet viselni.

a nemzetközi gyapjútítkárság 1983-as előrejelző bemutatója sem ígért alapvető fordulatot. jövőre is a jól kombinálható ruhadarabok uralják a gyapjudivatot. változatosabbak lesznek viszont a női ruha- és nadrághosszak, szövetből és kötött anyagokból készítve egyaránt a térd fölé, lábközépig vagy bokáig érhetnek. a külföldi divattervezők - ujdonságként - a nyári divatba is beopták a gyapjut, egészen könnyű, vékony szövetek formájában. /mti/

os/tr/sl/jk ie

15.26 180382 2254

..

sb0035 4 130 mtib1045

népfront-tanácskozás a szociális szolgáltatásokról /1. rész/

1982. március 18.- miként enyhíthetnék a kisvállalkozási formák azt a hiányt, amely az ugynevezett humán-szociális és kommunális - szolgáltatások kínálatában tapasztalható? - erről tanácskozott csütörtöki ülésén a hazafias népfrent gazdaságpolitikai munkabizottsága, a hmf országos tanácsának székházában.

a társadalmi igények számos területen jócskán meghaladják a kielégítésükre szolgáló lehetőségeket, elsősorban azért, mert bizonyos szolgáltatásokat az állam nem képes teljesen egészében magára vállalni - állapították meg a résztvevők. főként a családok mindennapi életvitelét szervezett formában megkönnyítő segítségre lenne mind szélesebbkörű igény. így például a gyermekek, illetve beteg és idős emberek otthoni felügyeletére, ellátására, gondozására, a pótmama szolgálatra, az iskoláskorú gyermekek felügyeletére, korrepetálásra, vagy egy-egy lakótömb közösségét

37

ellátó kifőzésekre. emellett létjogosultságuk lenne az idősök vagy gyermekek átmeneti elhelyezését szolgáló mini-panzióknak, nyugdíjasházaknak, üdülőknek is. a szolgáltatások némelyikét viszont vagy egyáltalán nem nyújtják az állami intézmények, vagy pedig nem tudnak lépést tartani a szükségletekkel. ezért merült föl az e kérdésekkel foglalkozó szakemberekben a gondolat: a szociális szolgáltatások bővítésének eredményes módja lehet az egyéni kezdeményezések, a kisvállalkozási formák ösztönzése, a lakossági erőforrások nagyobb mértékű, ésszerűbb hasznosítása. a kissevített szervezetekre, a társulásokra, a gazdasági munkaközösségekre tehát e területen is jeletoős feladatok várnak - hangzik a szakemberek következtetése.

e gondolat a tanácskozásán résztvevők teljes egyetértésével találkozott, a vita során inkább azt próbálták feltérképezni, melyek a humán kisvállalkozások kibontakozásának gátló tényezői. nem lehet véletlen ugyanis, hogy a napjainkban sorra szerveződő társulások között alig-alig szerepelnek ilyen feladatokra vállalkozók. felvetették, hogy a jelenlegi adózási szabályok nem kedveznek a szociális szolgáltatások esetleges szervezőinek, pedig az ilyen jellegű munkákat másként kellene elbírálni. emellett bizonyos szervezeti, jogi szabályozási kérdések is tisztázatlanok. gyakran hiába is kopogtatnának a vállalkozók a tanácsi tisztviselők ajtaján: ha valamely humán szolgáltatás körébe tartozó ötletük, nem fér be, a megszokott tevékenységi formák kereteibe, engedélyt sem kapnak rá. /folyt. köv./ mint például az árutermelő közösségek tevékenységét.

15.48 180382 2482

..

sb0036 4 130 mtib1046

népfront- tanácskozás.. /2. rész/

ezek a tapasztalatok - hangoztatták az ülésen - éppen a kibontakozás talán legnagyobb kerékkötőire utalnak: arra, hogy a jogi szabályozás nyújtotta tágabb lehetőségeket nagyon lassan követi a szemlélet változása, a gondolkodás formálódása. a szociálpolitika megvalósítását sokan ma is az állam kizárólagos, monopóliumának, tekintik, nem ismerve fel, hogy a költségvetés terhein enyhíthetne, egyszemmind a családok helyzetén javítana, ha itt is tágabb tér jutna az egyének, illetve a kis közösségek kezdeményezéseinek. a közgondolkodás formálásban nagy szerepe lehet a népfrent mozgalomnak; abban például, hogy folyamatosan kísérje figyelemmel, támogassa a szolgáltatások bővítését célzó törekvéseket, s a gondokat jelelje az illetékeseknek. annál is inkább fontos ez, mivel nem csupán új vállalkozási formákról, hanem a korszerű életforma

37

megvalósításának lehetőségeiről, a családok nyugodt, harmónikus életéről is szó van - fogalmazták meg az ülésen. javasolták azt is, hogy kísérletképpen teremtsenek kedvező feltételeket néhány önként vállalkozó szociális szolgáltatási szervezet létrejöttéhez, s munkájuk tapasztalatait értékelve vegyék majd számba a szükséges intézkedéseket. /mti/

ár/pá/bc.ks ie

15.48 180382 1250

-. -

sb0037 4 150 mtib1047

öntözési tanácskozás /1. rész/

1982. március 18. - a vízügyi igazgatóságok, a vizgazdálkodási regionális vállalatok és társulatok a tervezett ütemnek megfelelően, jól felkészültek az öntözési idényre - állapította meg beszámolójában magyar gábor mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes az öntözésivíz-szolgáltatók és -felhasználók évadnyitó országos tanácskozásán, amelyet csütörtökön tartottak az ovh székházában. a vízszolgáltatók február végéig befejezték a gépjavitásokat, s a rendelkezésre álló vízkészlet is bőszeges, tehát nincs akadálya annak, hogy ahol szükséges, megkezdődjék az előöntözés. felkészültek egy esetleges aszályveszélyre is, hogy további öntözővíz-szolgáltatással megelőzzék a károkat. az agrometeorológiai jelzések szerint most nem fenyeget ilyen veszély, a február végi, március eleji állapotok szerint a szántóföldek talaja bőszeges nedvességgel telítődött, kedvez a tavaszi mezőgazdasági munkáknak.

a mezőgazdasági nagyüzemek az idén a korábbinál több szakmai segítséget kaptak az öntözéstervek kidolgozásához. az öntözési idényben tavaly a kisz ifjusági táborokban ezer fiatal segítette a vízpótlást, s a kedvező tapasztalatok alapján ebben az évben további tartalékokat nyernek az öntözési ifjusági táborok számának növelésével. eredményes volt a vízellátó vállalatok új szolgáltatása, a béröntözés, az idén ezt a szolgáltatást - komplex szaktanácsadással kiegészítve - tovább szélesítik.

az öntözőberendezések kihasználásában tavaly valamelyest javult a helyzet, a gazdaságok összesen 184 ezer hektárt öntöztek, s ezzel rendelkezésükre álló kapacitás 60 százalékát használták ki. mindenképpen indokolt azonban, hogy tovább javítsák ezt az arányt. ezért szükséges, hogy a kiöregedett öntözőberendezések pótlására a gépgyártók és gépeltatók egyaránt bővítsék kínálatukat. a mém

37

szükségesnek tartja, hogy a kereskedelemtől és a gyáraktól megrendelések alapján várt 210 esőztető öntözőberendezést még az idény kezdetén megkapják a nagyüzemi gazdaságok. több figyelmet érdemelne azonban az is, hogy a korszerűre kicserélt régi, de még használható öntözőberendezések nagyon jó szolgálatot tehetnek a háztáji és kiegészítő gazdaságokban, a kiskert-szövetkezetekben és a hobbikertekben egyaránt. /folyt. köv./

sb/mm/sl/jk ie

15.49 180382 2287

-. -

sb0038 4 150 mtib1048

öntözési tanácskozás /2. rész/

az öntözés terméshozó hatásának gazdaságossági vizsgálataiból kitűnik, hogy a búzánál egyetlen öntözés hatására - a tápanyag-ellátással összefüggésben - a hektáronkénti terméshozó 7-10 mázsa, ami jócskán fedezi a vízköltségeket. ennek ellenére a múlt évben az öntözött kalászosok területe nem haladta meg a 20 ezer hektárt, pedig az öntözőberendezések teljesítőképessége lehetővé tette volna, hogy 80-100 ezer tonna gabonával többet takarítsanak be. az idén tehát e tapasztalatok szerint kell megszervezni a gabona öntözését. a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézet, valamint a borsodi vegyi kombinát ötéves kísérletei szerint bebizonyosodott, hogy a cukorrépa öntözésének minden variációja növelte a cukorszázalékot, tehát téves az a nézet, amely szerint az öntözés kilugozza a cukrot. népgazdasági érdek, hogy az öntözhető földeken növeljék a cukorrépa-területet, ami nemcsak a termelőknél, hanem a cukoriparon is. az öntözéses gazdálkodás sok lehetőséget adhat a gazdaságos nagyüzemi burgonyatermesztéshez, a takarmánytermesztés hatékonyságának és más kultúrák eredményeinek növeléséhez is. ezért fontos, hogy messzemenően támogassanak minden olyan kezdeményezést, amely a lehetőségek további gazdaságos hasznosítását szolgálja. /mti/

sb/mm/sl/jk ie

15.50 180382 1329

37

-. -

sb0039 4 130 mtib1050

tavaszi nagytakarítás a fővárosban - társadalmi akció /1.rész/

1982. március 18. - a főváros tavaszi nagytakarítása elsősorban az erre illetékes vállalatok és szervezetek feladata, de lakó- és munkahelyük, s azok környékének tisztán tartásáért sokat tehetnek maguk a budapestiek is - hangsúlyozta Kelemen Lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese csütörtökön a városházán tartott sajtótájékoztatón. Arról informálták az újságírókat: milyen feladat- és munkatervet alakítottak ki az illetékesek a fővárosi tavaszi tisztasági akcióra. Ismertették azt a felhívást, amelyet a fővárosi tanács, a hazafias népfront budapesti bizottsága, a kishungári bizottsága és a szakszervezetek budapesti tanácsa intézett a budapestiekhez: tegyék szebbé fővárosukat. A felhívás hangsúlyozza: Budapest hazánk büszkesége; tisztasága, rendje valamennyiünk közös ügye. Ez megköveteli, hogy - összefogva - megakadályozzuk a szemetelést, a rombolást. A fővárosi üzemek, vállalatok, intézmények dolgozói, vezetői, a szocialista brigádok - Budapest lakói az elkövetkező hetekben közös munkával tegyék szebbé, tisztábbá a fővárost.

A takarítási munkákról, a társadalmi segítség konkrét lehetőségeiről szólva Rymorcz Pál, a fővárosi tanács közmű- és mélyépítési főigazgatója elmondta: Budapesten a 16,5 millió négyzetméter utat és a 700 ezer négyzetméter járdát alaposan megviselte az elmúlt hosszú tél. Míg az 1980/81-es tél 75 milliójába került a fővárosnak, most 95 millió forintot fordítottak a hóeltakarításra, a síkosság megszüntetésére. Ez utóbbi során nagy mennyiségű, 35.600 köbméter homok, só került a közterületekre, s annak nyomait ugyancsak el kell tüntetni. Ehhez elegendő gép áll rendelkezésre, de gyakran állnak a drága berendezések. A mellékutcákon az uttesteket az állandóan ott parkoló gépkocsik miatt nem képesek géppel tisztítani, kézi munkára pedig alig akad jelentkező. Kérik tehát a budapesti személygépkocsi-tulajdonosokat: „mozgassák”, megjárnak, és a helyet, ahol korábban álltak, ki-ki maga tisztítsa meg. A főútvonalakon a gépeket a várakozó autók akadályozzák, még ott is - például a nagyköruton, a kisköruton, a népköztársaság útján -, ahol megállni tilos táblák jelzik: szombat délutánonként uttisztítás miatt nem lehet parkolni. A táblák iránti „tisztelet”, növelésére nemcsak kérik az autósokat. Március 20-án a rendőrség még csak helyszíni bírsággal, figyelmeztetéssel büntet, de 27-én és az azt követő szombatokon már el is szállítják a tilosban veszteglő autókat, természetesen a tulajdonos költségére.

/folyt.köv./

nj-
16.05 180382 2568

3P

-.-

sb0040 4 130 mtib1051

tavaszi nagytakarítás.. /2.rész/

Budapest lakói úgy is tisztábbá tehetik városukat, ha maguk vállalkoznak arra: a házfelügyelő helyett, vagy annak hiányában letakarítják a házak előtti járdát. Ehhez a fővárosi közterület-fenntartó vállalat és a fővárosi kertészeti vállalat megfelelő szerszámokat is ad, melyeket - szervezett társadalmi munka esetén - helybe szállítanak. Fontos tudnivaló: egy korábbi döntéssel ellentétben most már a kukákba, konténerekbe be lehet rakni a járdákról, a lépcsőházakból összegyűjtött szemetet, kivéve természetesen az építőipari hulladékot. A megtelt szeméthyűjtőket soron kívül kiürítik.

A társadalmi munkákról részletes terv készült kerületenként. Ezekről szólva Révfalvi Csaba, a hazafias népfront budapesti bizottságának titkára egyebek között elmondta, hogy szervezésük főleg a belső kerületekben nehéz, míg egyes lakótelepeken már jó hagyományai vannak az ilyen tevékenységnek. A budapestiek egymillió forint értékű fát, cserjét kapnak kihelyezésre - ingyen. Május 18. és 23. között a „tisza, virágos Budapestért”, mozgalom keretében kedvezményes áron kínálnak majd egy nyári virágokat, például az erkélyek díszítésére.

Szalai Dezső rendőr alezredes, a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztályának vezetője azokról a rendőri intézkedésekről tájékoztatót, amelyek a balesetmentes közlekedés támogatásán kívül Budapest tisztaságát is szolgálják. A jövőben még szigorúbban járnak el a menet közben szemetelő, maguk után törmelék, sódert, papírt elhullajtó teherautók üzemeltetői ellen. Megbüntetik azokat az autósokat, akik olajcserekor a kocsikra eresztik az elhasznált kenőanyagot. A durva környezetrombolók elleni küzdelemhez is kérik a lakosság segítségét: jelentsék a rendőrségen az ilyen kirívó eseteket. Várják a jelzéseket elhagyott, roncs kocsikról, melyek alaposan elcsúfítják a városképet. Aki ilyen autóról tud, a 475-594-es telefonszámon jelentheti be. /mti/

ag/rj ie

16.14 180382 1967

3P

-.-

sb0041 4 150 mtib1053

kitüntetések

1982. március 18. - az elnöki tanács, a több évtizedes eredményes gazdasági és társadalmi munkájuk elismeréseként nyugállományba vonulásuk alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta boskovitz a. gyulának, a nyomdaipari egyesülés elnökhelyettesének, kovács tibornak, a glóbus nyomda igazgatóhelyettesének, molnár lászlónak, az alföldi nyomda vezető tipográfusának, és szobonya gyulának, az ujbudapesti gyapjuszövőgyár igazgatóhelyettesének. a kitüntetéseket csütörtökön szabó imre ipari miniszterhelyettes adta át. /mti/

os/rj sl ie

16.17 180382 0583

-.-

sb0042 4 160 mtib1054

a magyar vöröskereszt országos vezetőségének ülése

1982. március 18. - az elsősegélynyújtás gyakorlati oktatásának fontosságát hangsúlyozták a magyar vöröskereszt országos vezetőségének csütörtökön tartott ülésén. a szervezet vi. kongresszusára készülve megvitatták az elsősegélynyújtó munkabizottság beszámolóját. a bizottság tevékenységének eredményeként tavaly megjelent a középfokú elsősegélynyújtó ismeretek elsajátításához szükséges tankönyv. gondoskodtak arról, hogy a mentőládák -dobozok tartalmazzák a szükséges anyagokat. az iskolákban a honvédelmi ismeretek oktatásában a vöröskereszt ajánlásait figyelembe véve tanítják az elsősegélynyújtást. a tanácsok támogatták a vöröskeresztnak azt a kezdeményezését, hogy egyre több pedagógus végezze el az elsősegélynyújtási tanfolyamot.

a képzett elsősegélynyújtóknak lehetőséget kell adni arra, hogy gyakorolják ismereteiket - mondották az ülésen - erre jó alkalmak a versenyek. minden évben megrendezik a középfokú iskolák csapatainak versenyét. az iskolák azonban általában csak egy-egy csapatot készítettek fel jól, a többi csapat képzésére kevesebb gondot fordítottak, jóllehet az a cél, hogy minél több tanuló gyorsan és

37

megfelelően elláthassa a sérülteket. szükséges, hogy a felnőttek is időnként mérjék össze tudásukat csapatversenyen. úgy vélték, indokolt a gépkocsivezetők kötelező elsősegélynyújtás-oktatásának szabályozása, az erre vonatkozó rendelet kiadása is. /mti/

m/rj bc ie

16.23 180382 1470

-.-

sb0043 4 150 mtib1055

szovjet elismerés a kőbányai textilműveknek

1982. március 18. - pontos kifogástalan szállításaiért immár másodszor kapott elismerő oklevelet a kőbányai textilművek a szovjet exportljon külkereskedelmi egyesülettől. 1981-ben 3 millió méter, minőségileg kifogástalan inganyagot és bevasalható közbéllelt szállítottak a szovjetunióba.

az elismerő oklevelet csütörtökön nyújtotta át a vállalat kollektívájának jurij szaveljevics matvejev, az exportljon vezérigazgatóhelyettese.

a kőbányai textilművek több mint 20 esztendeje szállít termékeiből rendszeresen a szovjetunióba. a hatvanas évek elején pamut-poliészter keverékű méteráruval jelentek meg először a szovjet piacokon. a szintetikus szállal kevert termékek választékának bővítésével nőtt a szovjet exportra ajánlott cikkek köre is. a vállalat a textilipari rekonstrukció során korszerűsített gépparkjával elsősorban a tarkánszött cikkek gyártását növelte. az utóbbi években a tarkánszött inganyagok mellett nagyobb mennyiségben egyszínű kelme is kaptak megrendelést a szovjet partnerektől.

a gyár idei exportfeladatai között a szovjetunió számára a tavalyihoz hasonlóan, 3 millió méter textília gyártása szerepel. /mti/

i os/rj sl ie

16.43 180382 1223

37

-.-

sb0044 4 150 mtib1056

aprómagtermesztők közgyűlése

1982. március 18. - a dunántúli fű- és aprómagtermelési rendszer tavaly ötvenhat fejtér, vas, veszprém és zala megyei taggazdasággal 12.400 hektárnyi területen folytatott vetőmagtermelést. az értékesített magvak után tavaly hatvannégy millió forint volt a bevételük - közölték többek között csütörtökön szombathelyen, a termelési rendszer éves közgyűlésén. a vetőmagtermelő és értékesítő vállalat nyugat-magyarországi területi központja által irányított rendszer célja: a keszthelyi agrártudományi egyetemen kidolgozott technológia alkalmazásával kielégíteni a hazai vetőmagigényeket, csökkenteni a vetőmagimportot, növelni az exportot.

Γ korizenté

az időjárás az elmúlt esztendőben nem kedvezett a fű és aprómagtermelésnek, ennek ellenére a taggazdaságok túlteljesítették termelési tervüket, s eleget tettek a minőségi követelményeknek is.

az idén már 13.500 hektáron termelik a fűfélék, a herefélék, a szarvaskerep és a gyepalkotó pillangósok magját. erre a célra jól hasznosítják a kedvezőtlen adottságú talajokat, például az őrségben és a cseri, hegyháti tájegységeken telepítik, ami fontos jövedelemkiegészítés a taggazdaságoknak. a termés jelentős részét nyugati tőkés országokba exportálják. néhány aprómagféléből még jelentősen növelhető lenne az export ezért különösen fontos feladatnak tartják, hogy a technológiai fegyverem elterjesztésével csökkentsék azt a szóródást, amely az egyes gazdaságok átlagtermései között tapasztalható. /mti/

Lér/st/ks ie

16.48 180382 1510

-.-

sb0045 4 160 mtib1057

a szakma kiváló tanulói - eredményhirdetés nyiregyházán

1982. március 18. - az eredményhirdetéssel és a díjak kiosztásával csütörtökön véget ért a kereskedelmi és vendéglátóipari szakma kiváló tanulója országos versenyének nyiregyházi döntője. három napon át a két ágazat 28 ezer tanulójának képviselőjében 164 fiatal adott számot szakmai felkészültségéből és tudásából. az írásbeli és szóbeli feladatok teljesítése mellett valamennyien a

37

gyakorlatban is vizsgáztak a zsüri előtt. a résztvevők több mint kétharmada, számszerint 115 fiatal érdemelte ki, hogy korábban megkapja a szakmunkásbizonyítványt.

a kereskedelmi és vendéglátóipari szakma kiváló tanulója országos versenyének győztesei:

a vendéglátóipari eladók:

mátrai mónika /budapest, rózsza ferenc kereskedelmi és vendéglátóipari szakmunkásképző/. szakácsok: marlyin klára, felszolgálók: tapadi attila, cukrászok: vörös andrás /mindhárman a budapesti, ecseri uti kereskedelmi és vendéglátóipari szakmunkásképző tanuló/

vegyesbolti eladók: pálóczi istván /nyiregyházi szakmunkásképző/, háztartási cikkek eladói: szekeres judit /gyöngyös/, ruházati eladók: nagy éva /gyöngyös/ és ledényi kornélia /szekszárd/, műszaki cikk eladók: besze kálmán /gyöngyös/ élelmiszer eladók: elek edit /nyiregyháza/, kiss gábor és lengyel erzsébet /mindketten a budapest, szondi utcai kereskedelmi és vendéglátóipari szakmunkásképzőből./

/mti/

kal/rj st ie

16.50 180382 1443

-.-

sb0046 4 130 mtib1058

közlemény az ecuadori kommunista párt küldöttségének látogatásáról

1982. március 18. - az mszmp központi bizottságának meghívására március 15-18. között látogatást tett hazánkban az ecuadori kommunista párt küldöttsége, rené maugénak, a párt főtitkárának vezetésével. a delegáció tagja volt milton jijon, a párt főtitkárhelyettese, a politikai bizottság tagja.

a küldöttséget fogadta kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára. a delegációval megbeszélést folytatott berecz jános, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb külügyi osztályának vezetője és szentistványi gyuláné, a kb tagja, a hazafias népfront országos tanácsának titkára. az ecuadori vendégek ellátogattak az érdi bentavölgye termelőszövetkezetbe.

37

a szívélyes, baráti légkörben és a teljes egyetértés szellemében folytatott megbeszéléseken a két párt képviselői tájékoztatták egymást országuk helyzetéről, pártjuk hazai és nemzetközi tevékenységéről, soron lévő feladatairól. véleményét cseréltek a nemzetközi élet, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom időszerű kérdéseiről, valamint a pártközi kapcsolatok elmélyítésének lehetőségeiről.

x x x

az ecuadori küldöttség csütörtökön elutazott budapestről. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren nagy gábor, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője bucsuztatta. /mti/

rj bc ie

16.56 180382 1354

-.-

sb0047 4 130 mtib1059

mszmp küldöttség utazott delhibe

1982. március 18. - az indiai kommunista párt központi bizottságának meghívására csütörtökön delhibe utazott az mszmp küldöttsége, amely részt vesz az ikp xii. kongresszusán. a delegációt várkonyi péter, a központi bizottság tagja, a népszabadság főszerkesztője vezeti. /mti/

k rj ri bc ie

17.00 180382 0341

-.-

sb0048 4 150 mtib1061

szabolcsi munkorőhelyzet - tervtárgyalás nyiregyházán

1982. március 18. - a gyors és arányos ipartelepítés ellenére is jelenleg még csaknem három középnagyságu üzem dolgozói létszámának megfelelő munkaerő állhatna munkába rövid időn belül szabolcs-szatmárban - hangzott el a megyei tanács és az országos tervehivatal, valamint az állami bér- és munkaügyi hivatal vezető

37

szakembereinek csütörtökön, nyiregyházán tartott tervegyeztető és a közös tennivalókat meghatározó tanácskozásán.

bár a 60-as években kezdődött fejlesztések eredményeként a keleti országrészben 80 ezer új munkahely létesült, 48 ezerrel nőtt az iparban foglalkoztatottak száma, elsősorban a megye keleti vidékein még ma is sokan vállalnak munkát. fehérgyarmat térségében és a nyirbátor szomszédságban fekvő településeken napjainkban a felmérések és statisztikák tanúsága szerint is több mint háromezer, zömében negyven év feletti szakképzetlen nő helyezkedne el szívesen a lakóhelyéhez közeli ipari üzemben, gyárban vagy ipari szövetkezetben.

a tanácskozásán megállapodtak abban, hogy az anyagi lehetőségeket figyelembe véve több esztendőre szóló ipartelepítési programot dolgoznak ki. a megyei tanács vezetői elmondták, hogy még az idén közel 1200 munkavállaló - zömében nő - találja meg kenyerét a tsz-ek melléküzemeiben. tiszabecsen a harisnyagyártás, botpaládon a fafeldolgozás lehetőségeit teremtik meg, csegöldön a konzervipari, porcsalmán a konfekció, nyirpazonyban a műanyagipari, ujfehértón pedig vasipari üzemegységet létesítenek a térségben. emellett keresik a kapcsolatokat a budapestről kitelepülni szándékozó vállalatokkal. a hazai fésűsfonóval például egy üzem tarpára való telepítéséről, a ganz mérőműszergyárral nyirbélteki üzemének 200 fős fejlesztéséről, a kéziszerszámgár vezetőivel pedig egy fehérgyarmati üzemegység létesítéséről tárgyalnak. a megbeszélésen arról is szó esett, hogy kereseni kell a bedolgozói rendszer kiszélesítésének lehetőségeit, ezzel ugyanis több száz odahaza, a háztartásban dolgozó szabolcs-szatmári lány és asszony számára gondoskodhatnak munkaalkalomról. /mti/

kaé/ umné /st ks ie

17.11 180382 2130

-.-

sb0049 4 160 mtib1063

husz magyar művész alkotásai hamburgban

1982. március 18. - csütörtökön a székesfehérvári istván király muzeumból elszállították a magyarországi, magyarországi hamburgban, című kulturális, gazdasági rendezvénysorozat képzőművészeti kiállításának anyagát. a székesfehérvári muzeum gyűjteményéből összeválogatott

37

alkotások - husz művész százötvennél több munkája - a mai magyar képzőművészet, sőt elsősorban a fiatalok munkásságát reprezentálja. a hamburgi magyar kiállítást április 11-ig láthatják majd az érdeklődők. /mti/

dáv/fnékz/ks ie

17.22 180382 0552

-. -

sb0050 1 130 mtib1064

ülést tartott a minisztertanács

1982. március 18. - a minisztertanács csütörtöki ülésén elfogadta az országos tervhivatal elnökének jelentését az 1981. évi népgazdasági terv végrehajtásának tapasztalatairól, s megszabta az irányító szervek ebből eredő további feladatait.

a kormány jelentést hallgatott meg a vállalatoknál, szövetkezeteknél és költségvetési szerveknél 1981-ben végzett pénzügyi ellenőrzések tapasztalatairól. a jelentés, miközben megállapítja, hogy az elmúlt évben a gazdálkodó szervezetek pénzügyi helyzete kiegyensúlyozottabbá vált, számot adott a pénzügyi fegyelmet sértő szabálytalanságokról, valamint azokról az intézkedésekről, amelyek arra hivatottak, hogy megakadályozzák azok jövőbeli ismétlődését.

a kneb elnöke jelentést tett a népi ellenőrzés elmúlt évi munkájáról és tapasztalatairól. a minisztertanács a jelentést jóváhagyta. megállapította, hogy a népi ellenőrzés munkája és javaslatai hathatós segítséget adtak az időszerű társadalmi-gazdasági feladatok megoldásához. a kormány kötelezte a minisztereket és az országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy irányító munkájukban hasznosítsák a jelentésben összegezett tapasztalatokat.

a minisztertanács megerősítette az állami tervbizottságnak az észak-déli metróvonal beruházási javaslatának véglegesítésére vonatkozó határozatát, amely szerint a vonalat a szilas-patakig meghosszabbítják. a beruházói program szerint az észak-déli metróvonal árpád-hídig terjedő szakaszát - az árpád-híd átépítésével összehangoltan kell kiépíteni és üzembe helyezni.

a kormány elfogadta azt a feladattervet, amely az állami szervek tennivalóit összegzi a kisz. x. kongresszusán elhangzott javaslatok megvalósításában. megbizta az állami ifjúsági bizottságot, hogy a feladattervben foglaltak végrehajtását folyamatosan ellenőrizze.

határozott a minisztertanács a kiváló és az érdemes művész kitüntető címek ez évi adományozásáról. /mti/

rj dg hgy

17.26 180382 1954

-. -

sb0051 4 150 mtib1065

a pénzügyi-gazdasági ellenőrzések tapasztalatai

1982. március 18. - a pénzügyi-gazdasági ellenőrzés egyre inkább az irányítás és a gazdasági cselekvés elválaszthatatlan része, ennek rendszeressége, fokozott határozottsága hozzájárult a munka társadalmi eredményességének növekedéséhez - állapította meg csütörtöki ülésén a minisztertanács, amely az 1981. évi népgazdasági terv teljesítéséről szóló előterjesztéssel együtt a pénzügyi-gazdasági ellenőrzések tapasztalatait is megvitatta.

a vállalatok és szövetkezetek pénzügyi helyzete kedvezően alakult. a gazdálkodás eredménye az előirányozottat és az előző évit is meghaladta, a költségvetés ebből származó jövedelme eléri a tervezett szintet. az állami pénzeszközökkel megvalósuló beruházások előkészítése, lebonyolítása - elsősorban a beruházási piaci feszültségek lassu csökkenésének hatására - kismértékű javulást mutat. a költségvetési gazdálkodásban körvonalazódnak azok a jelek, hogy a takarékosági szemlélet kezd általánossá válni.

a vizsgálatok azonban arra is rámutatnak, hogy a pénzügyi-számviteli-szerződéses fegyelem nem javult megfelelően. a gazdálkodás szabályainak megszegése, a bizonylati fegyelem lazasága esetenként - a végzett munkával arányban nem álló - jogtalan személyi jövedelmekre vezetett, s a társadalmi tulajdont is veszélyeztette. a tapasztalatok azt is jelzik, hogy a gazdálkodók nyereségének növekedésében a hatékonyság, a költséggazdálkodás javulása mellett más tényezők /a termelői árak növekedése, az előző évben képzett nyereségtartalékok felhasználása stb./ is szerepet játszanak.

a gazdaságtalanul vagy alacsony hatékonysággal működő vállalatok közül jónéhány külső segítséggel, extenzív módon, áremelésekkel tervezi megoldani gondjait.

a vállalati szervezet korszerűsítésekor a decentralizálás sikerének lényeges eleme az önállóság feltételeinek biztosítása. a vizsgálatok a pozitív tapasztalatok mellett rámutattak arra, hogy a

felügyeleti szerveknek ezeknél az egységeknél lényegesen nagyobb figyelmet kell fordítani az eszközellátásra, az eddig nem ismert feladatok - például igazgatási, külkereskedelmi tevékenység - végrehajtásához szükséges ismeretek átadására.

/folyt. köv./

rj hgy

17.26 180382 2228

-. -

sb0052 4 150 mtib1066

a pénzügyi-gazdasági.../2.rész/

a pénzügyminisztérium ellenőrzési tapasztalatai szerint a hatékonyság javítására, az adottságok és lehetőségek fokozott kihasználására, a beruházásokra rendelkezésre álló pénzeszközök körültekintőbb és célszerűbb felhasználására, a költségvetési gazdálkodásban az ésszerű takarékoság általános elterjesztésére kell készíteni a vállalatokat. ennek egyik eszköze, hogy a megalapozott és segítőszándékú vizsgálatok alapján haladéktalanul tegyék meg a szükséges intézkedéseket. a célok és tények összevetéséből, elemzéséből származó információkat hasznosítani kell az irányítási folyamatban: a tervezésben, a döntésben, a végrehajtásban egyaránt - hangoztatta a minisztertanács által elfogadott előterjesztés. /mti/

sl/rj bam hgy

17.32 180382 0776

-. -

sb0053 4 150 mtib2033

szennyvíztisztító társasházaknak

1982. március 18. - energiatakarékos szennyvíztisztító kisberendezést mutatott be csütörtökön szekszárdon a szakembereknek az építésgazdasági és szervezési intézet. a tolna megyei kommunális szolgáltató vállalat mint elmondták, a budapesti mezőgazdasági építő szak-és szerelőipari szövetkezeti vállalattal együttműködésben

37

készíti a bemutatott szk típusu eleveniszapos szennyvíztisztító kisberendezéseket, vállalja a beépítésüket és a szervizüket is ellátja. a biológiai rendszerű szennyvíztisztítók napi telejesítménye 3-90 köbméter között változik. emiatt is és egyszerű felépítésük miatt is kitűnően alkalmasak kistelepülések, társasházak, iskolák, óvodák, szállodák, táborok, irodaépületek és kisüzemek szennyvizének tisztítására. a hosszú élettartamu bővíthető csendesen működő berendezések teljesen automatizáltak, csak felügyeletet igényelnek. /mti/

blb/kjné/kz/ks ie

17.34 180382 0927

-. -

sb0054 4 150 mtib2034

vasuti rakodási verseny

1982. március 18. - összesen 42 vállalat teljesítette februárban a vasút által meghirdetett rakodási verseny feltételeit. a MÁV az év első négy hónapjára hirdette meg a versenyt a feladó és az átvevő vállalatok szállításszervezői részére, abból a célból, hogy a MÁV első negyedévi viszonylagos szabad kapacitásait a lehetőségek szerint kihasználják, s ugyanakkor növekedjék a vasút fuvarpiaci részaránya. a versenyt havonta értékelik, a februári céljutalmakat csütörtökön fizették ki a 17 legeredményesebb vállalat képviselőinek. a verseny feltételeit teljesítő 42 vállalat az elmúlt hónapban összesen 1 millió 343 ezer tonna árut adott fel vasuton, a 17 jutalmazott vállalat ebből 692 ezer tonnával részesült. /mti/

i/bi nj sl ie

17.36 180382 0773

37

-. -

sb0055 4 130 mtib1067

a metróépítésről /1.rész/

1982. március 18. - a minisztertanács megerősítette az állami tervbizottság 1982. március 10- döntését a távlati metrófejlesztési programról. e program részletesen feltárja a fővárosi közlekedés előtt álló feladatokat, és megfelelő fejlesztési javaslatot is ad azok megoldására.

a minisztertanács csütörtöki döntése értelmében az észak-déli metróvonal a szilas patakig épül ki. a jelenlegi végállomás az élmunkás téren van. az építők a tervek szerint 1984 októberének végéig az árpád-hídig jutnak el, vagyis az új szakaszt a hid felújítása befejezésével egyidőben adják át a forgalomnak. az újabb hét kilométer hosszú, ugynevezett iii/b szakasz innen északi irányba haladva a váci ut vonalát követi majd, és a járművek közvetlenül a burkolat alatt haladnak. a forgács utcánál, a gyöngyösi utnál, az újpesti vasuti megállónál, az újpesti bajcsy-zsilinszky utnál és a rózsza utcánál létesül metróállomás. a metró a szobi vasut felé fordulva érkezik a felszínre és a vasuti pálya mentén halad. a rákospalota-újpesti máv állomásnál a kőbánya-kispestihez hasonló megálló épül. a szakasz végállomása a szilas pataknál lesz, vagyis az észak-déli vonal eléri a káposztásmegyeri lakótelepet.

a teljes 18,3 km hosszú észak-déli vonal, jól szolgálja majd a vonal közelében már megépült és a későbbiekben épülő lakótelepek közlekedését. az összesen 17 milliárd forintba kerülő szakasz azonban nemcsak ezt a forgalmat segíti, hanem gyors összeköttetést teremt a főváros északi és déli részei között és kielégíti kőbánya, kispest, angyalföld és újpest fontos ipari üzemeiben dolgozók közlekedési igényeit is.

a metróépítés távlati programjának kialakítására gondos előkészítő munka után került sor. az előkészítés tapasztalatait az országos műszaki fejlesztési bizottság által létrehozott munkaközösség összegezte, és kilenc hálózatfejlesztési változatot vizsgált meg. a legkedvezőbb elgondolás szerint a későbbiekben sor kerülhet az észak-déli vonal ugynevezett iv. szakaszának építésére, mely a káposztásmegyeri lakótelep tengelyében, a felszín alatt halad majd. a vii. ötéves terv első felében megkezdődik a dél-buda - rákospalota irányu metróvonal építése. első szakasza a xi. kerületi bocskai ut és a baross tér között létesül. /még vizsgálják annak a lehetőségét, hogy a bocskai ut és kálvin tér közötti szakaszt már a teljes vonal megépítése előtt forgalomba helyezték. / ha a baross térig már eljutottak az újpalotai lakótelep. irányában épül tovább a metró.

/folyt.köv./

rj hgy

17.49 180382 2539

37

- -

sb0056 4 130 mtib2036

a metróépítés.. /2.rész/

a dél-buda - baross téri szakasz építésével kapcsolatos ut-, csomópont építések, a felszíni tömegközlekedési viszonyok megváltozása lehetővé teszi a végleges forgalmi rendezést. a metróval párhuzamos bartók béla uti és kisköruti villamosok megszüntetésével bővül e forgalmas közutak és a szabadság-híd átvezetőképesége. a gellért tér és a kálvin tér között a duna alatt a metró több utast képes majd átszállítani budáról pestre vagy fordítva, mint a jelenlegi hidakon a tömegközlekedési eszközök.

csatlakozó beruházásként a csepeli hév-et egészen a kálvin térig vezetik majd. a ix. ötéves tervben várhatóan a baross tértől a bosnyák térig vezetik majd a metró. /mti/

i/ag dg/rj hgy

17.55 180382 0733

-.-

sb0057 4 160 mtib2038

szegedi tanácsülés - közművelődés.

1982. március 18. - az elmúlt években sokat javult, tervszerűbbé vált a közművelődési munka szegeden - állapították meg a városi tanács csütörtöki ülésén. a munkahelyi művelődési bizottságok tevékenységének eredményeként fellendül és tapasztalható az üzemekben, koncentráltabbá vált a rendelkezésre álló anyagi eszközök felhasználása. a felsőoktatási intézmények oktatói és hallgatói egyre aktívabban segítik a népművelők munkáját, s véleményt nyilvánítanak, javaslatokat tesznek a város egészét érintő ügyekben is. a többi között elmondták, hogy a nemrég elkészült ifjusági ház mellett csaknem félszáz ifjusági klubban találnak már művelődési, szórakozási lehetőséget a szegedi fiatalok. a peremkerületekben és az új lakónegyedekben számos új letéti könyvtárat nyitottak meg. egyre több lakótelepi iskolában rendeznek kiállításokat, ismeretterjesztő előadásokat és más közművelődési programokat. a szegedi nemzeti színház főépületének rekonstrukciója alatt is biztosítják az opera, az operett és a prózai együttes szereplésének feltételeit. a dóm téren épülnek a könyvtár és levéltár új helyiségei.

37

bel

- 42 -

1982.03.18.

a gondok között szóvátették, hogy még mindig nincs a városnak olyan központi művelődési háza, amely csongrád megye hasonló intézményeit is patronálhatná. sürgették a népművelők jobb anyagi és erkölcsi elismerését, és bírálták a szórakotató programok gyakori nivótlanóságát/mti/

dén/f/st/ks ie

17.59 180382 1456

-.-

sb0058 4 130 mtib2040 /felhasználható 20 órától!/
ifjúsági nagygyűlések

1982. március 18. - csütörtökön országsszerte folytatódtak a tanácsköztársaság kikiáltásának 63. és a kisz megalakulásának 25. évfordulóját köszöntő ifjúsági demonstrációk. komlón megnyitották a hagyományos kun béla napokat. a mecseki bányászvárosban különösen nagy tisztelet övezi a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő alakját. már régebben róla nevezték el a város egyik középiskoláját és szobrot is emeltek az emlékének. az ünneplő fiatalok elhelyezték a hála és a kegyelet virágait az emlékmű talapzatán, majd ugyanott ünnepélyes fogadalmat tett a kisz háromszáz új tagja. a kun béla gimnázium kisz -szervezetének ebből az alkalomból nyújtották át a múlt évi kiemelkedő mozgalmi munkával kiérdemelt vörös vándorzászlót, a kisz központi bizottságának elismerését. a kun béla térről a fiatalok fáklyás menetben átvonultak a lenin térre, hogy a kisz városi bizottsága által rendezett gyűlésén kifejezzék töretlen békeakarukat.

ifjúsági nagygyűlés színhelye volt vac is, ahol pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter mondott beszédet, továbbá a hajdu-bihar megyei téglás, ahol a hajdusági iparművek kisz szervezete ezúttal vette át a kisz központi bizottságának vörös vándorzászlóját. vacott és dunaujvárosban a kisz zászlóbontására emlékező fiatalok megkoszorúzták komócsin zoltán emléktábláját, kaposvárról pedig elindult háromnapos útjára az az autóbusz, amellyel ötven ifjummunkás és diák halad végig a forradalmár elődök útján - felkeresi azokat a somogyi történelmi emlékhelyeket, amelyeknek valamilyen formában szerepük volt a három tavasz eseményeiben. /mti/

kász/tár/zsi/vir/mzs/káp rj hgy

18.05 180382 1666

bel

- 43 -

1982.03.18.

sb0059 4 130 mtib2041

meghalt skorka jános

1982. március 18. - 72 éves korában elhunyt skorka jános, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1938 óta volt a párt tagja. a temetése március 22-én, hétfőn délelőtt 10 órakor lesz orosházán, az alvégi temetőben.

az mszmp orosházi városi bizottsága

/mti/ bty/ke/kz/ks ie

18.09 180382 0358

-.-

sb0060 4 160 mtib2042

szakkönyv-ujdonságok gazdaságról, jogról

1982. március 18. - az idén 76 új kiadvánnyal bővíti a szakmai kötetek és ismeretterjesztő könyvek kínálatát a közgazdasági és jogi könyvkiadó - jelentették be a kiadó vezetői szokásos évi sajtótájékoztatójukon, csütörtökön a vörösmarty téri kulturális központban. összehasonlításként: a kiadó tavalyi 71 új könyvét összesen több mint 370 ezer példányban készítették el. az 1982-es termés zöme - miként mondták: a fokozódó érdeklődésnek megfelelően - közgazdasági kötet, emellett több mint husz jogi szakkönyv, illetve jogszabály-ismertető kiadvány, továbbá hét szociológiai mű lát napvilágot.

az a fő kiadáspolitikai törekvés a közgazdasági és jogi könyvek szakkiadójánál, hogy az ujdonságokkal a társadalom, a népgazdaság életében előtérben álló feladatok megoldásához kapcsolódjanak, s úgy eligétsék ki az olvasói igényeket, hogy a kézbe adott szakkönyvek még nagyobb tudásvágyra, további olvasásra ösztönözzenek. mindezeket figyelembe véve elsősorban nem mennyiségileg új kiadványok számát, hanem a könyvek eszmei-politikai és szakmai színvonalának emelésére helyezik a hangsúlyt. annál is inkább - miként a sajtótájékoztatón elhangzott -, mert a jó szakkönyv: munkaeszköz! főképpen az a gazdasági területen, a vállalati-intézményi jogi munkában vagy éppenséggel a felsőoktatásban. e szemléletet jegyében az idén a kiadó új vállalkozásba kezd: bekapcsolódik a könyvterjesztésbe - igaz, viszonylag nagyon szűk sávban - azzal, hogy a saját kiadói kockázatra vállalt, illetve a hat hónapnál régebben megjelent kiadványaink önálló árusító fórumot szervez: júliustól a szent istván tér 4. szám alatti ugynevezett katalógusboltban árusítják

Frövelik

37

ezeket a könyveket, a katalógusbolt egy elkülönített részében olyan, szinte könyvklubként működő, böngészési lehetőséget is nyújtó részleget alakítanak ki, ahol az érdeklődő közgazdászok és jogászok ugyyszólván minden szakkönyvet megtalálhatnak, amire napi munkájukhoz vagy új feladatok ellátásához nélkülözhetetlenül szükségük van.

ami az új könyvek kínálatát illeti, a szociológiai műfajba tartozik például kulcsár kálmán: gazdaság, társadalom, jog és ferge zsuzsa társadalmi újratermelés és társadalom-politika című tanulmánygyűjteménye. jogászok részéről máris nagy érdeklődés előzi meg a magyar gazdaságirányítás joga címmel megjelenő kiadványt, nemkülönben azt, amely a vállalati adókról szól. a szélesebb közönség körében is népszerű kis jogszabályok sorozatban közreadják a kereskedelmi és vendéglátóipari vállalkozásokról szóló, továbbá a polgári eljárásra vonatkozó jogszabályokat, valamint a családjogi törvényt. /mti/ t/of nj hgy

18.22 180382 2645

-.-

sb0061 4 130 mtib2043

balesetek

1982. március 18. - figyelmetlenül haladt át a sineken a xiv. kerepesi ut és sarkantyú utca kereszteződésénél sarka gábor 28 éves gépkocsivezető, hodászi lakos és egy hév-szerelvény halálra gázolta.

miskolc belterületén egy személygépkocsi elütötte özv. szalatnay jánosné 69 éves háztartásbeli, helyi lakost. a gyalogos a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint szalatnayné féktávolságon belül lépett a személygépkocsi elé. /mti/

1/km/rj dg hgy

18.24 180382 0492

37

-.-

sb0062 4 160 mtib2044

nemzetközi zeneszerző-verseny budapesten

1982. március 18. - huszonegy országból 61 zeneszerző vonósnégyese érkezett arra a pályázatra, amelyet a magyar zeneművészek szövetsége a budapesti tavaszi fesztivál rendezőivel és a zeneműkiadó vállalattal karöltve a bartók-kodály centenárium tiszteletére hirdetett meg. durkó zsolt kossuth-dijas zeneszerző elnökletével csütörtökön kezdte meg munkáját a nemzetközi zsüri, amelynek tagjai david blake angol, goffredo petrassi olasz, jan riaets szovjet zeneszerző és gertler andre hegedűművész. a zeneszerző-verseny eredményét hétfőn hirdetik ki. /mti/

k/km/rj hgy

18.28 180382 0623

-.-

sb0063 4 150 mtib2045

budapesti tavaszi.../3.rész/ .

kirakatverseny a belvárosban

különleges gonddal, sok fantáziával berendezett kirakatokat fedezhettek fel a járókelők csütörtökön a tavaszi kínálatot bemutató belvárosi üzletportálok között. ezeket a kirakatokat az árrendezési kultúra avatott mesterei készítették, hogy résztvegyenek a nemzetközi kirakatversenyen, amelyet a belkereskedelmi minisztérium és a reklámszövetség rendezett a budapesti tavaszi fesztivál alkalmából. a versenykirakatokban tábla jelzi a tervezők és kivitelezők nevét.

a 44 rákóczi uti, kossuth lajos utcai és belvárosi versenykirakatot budapesti és vidéki, valamint svájci és szlovák szakemberek terveztek és készítették. résztvesznek a seregszemlén a rákóczi uti nagy áruházak, ruházati és cipőboltok, aranypók és illatszerüzletek, az amfora mintabolt, a könyvárúháza, ezenkívül a luxus áruház, néhány belvárosi méteráru szaküzlet, élelmiszer és vegyesiparcikk bolt kirakatai.

csütörtökön, a verseny első napján 7 tagú nemzetközi zsüri értékelt a kompozíciókat, s hogy melyeket itélik a legjobbnak, azt pénteken a duna-intercontinental szállóban tartandó eredményhirdetésen hozzák nyilvánosságra.

37

megnyílt amerigo tot kiállítása

amerigo tot, a világhírű magyar származású szobrászművész alkotásaiból rendezett kiállítás megnyitásával csütörtökön megkezdődött a budapesti tavaszi fesztivál kulturális eseménysorozata. a vigadó galériában a művész utóbbi években készített munkái láthatók; közöttük plasztikák, domborművek, pirogránit-lapok és grafikák, érzékeltetve azt a műfaji és tematikai sokszínűséget, amely amerigo tot munkásságát jellemzi.

a legnagyobb érdeklődésre a mag apothéozisa című kompozíció négy részlete számíthat; a teljes műalkotás majd a gödöllői agrártudományi egyetem auláját díszíti. ha elkészül, ez lesz a világ egyik legnagyobb belső építészeti kompozíciója.

a látogatóit április 18-ig fogadó tárlaton, amelyet keresztury dezső akadémikus nyitott meg és makrisz agamemnon kossuth-díjas szobrászművész rendezett, láthatóak még a művészek a pécsi janus pannonius muzeumban, valamint a római szent péter bazilika magyar kápolnájában őrzött és a fesztivál idejére kölcsönadott alkotásai is. /folyt. köv./

rj hgy

18.39 180382 2296

-.-

sb0064 4 150 mtib2046

a fásítási hónap országos megnyitója /1. rész/

1982. március 18. - 150 millió csemetét ültetnek el a következő hetekben az országban. ebből 90 millió az erdők felújítását szolgálja, a többi új erdők telepítésére, a falvak, városok fásítására használják fel. a nagy társadalmi erőket is igénylő fásítási hónapot, amelyet a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium, a hazafias népfront, valamint a kisz központi bizottságával együttesen rendez, csütörtökön nyitották meg komáromban. az ünnepségen részt vett bencsik istván, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke is.

soós gábor mém államtitkár, az ünnepség szónoka, elmondta hogy az utóbbi három és fél évtizedben félmillió hektár új erdőt telepítettünk, s ezzel világviszonylatban is figyelemre méltó programot valósítottunk meg. erdeinknek az ország területéhez viszonyított százalékos aránya azonban még ma is alig haladja meg az európai átlag felét.

39

F 17

erdővagyonunk tudatos gyarapítása lehetővé tette, hogy az elmúlt 30 év alatt fakitermelésünk - az erdőgazdálkodás érdekeinek sérelme nélkül - megháromszorozódott. egyidejűleg erdeink élőfa-készlete kétszeresére nőtt és csaknem 260 millió köbméter. ez a 48 milliárd forint értékű favagyon biztos alapot nyújt az erdőgazdálkodás továbbfejlesztéséhez.

ugyanakkor azonban jelentősen megnőtt népgazdaságunk fanyersanyag igénye. egyre többet kér a korszerűsített fafeldolgozóipar, a vegyipar és az építőipar, emellett az energiahordozók árrobbanását követően, ismét keresett, megújítható, újratermelhető energiaforrás lett a fa. a múlt évi 7,9 millió köbméteres fakitermelés azonban csak 60 százalékát tudta fedezni a hazai igényeknek.

a közvetlen gazdasági célok mellett, az urbanizáció növekedésével, egyre fontosabb szerepet tölt be az erdők és fásított területek a környezetvédelemben. nagyon jelentős az erdő víztisztító szerepe: az egészséges erdőtalaj hatalmas szűrőként működik. a víz jelenléte segíti az erdők fejlődését. ezért a több célú hasznosítást szolgáló telepítéseknek mindig előnyben kell részesíteni azokat, amelyek vízhez kapcsolódnak. hasonlóképpen elsőbbséget kell élvezniük az erdősitésnél - környezetvédelmi célokból - a városok, a lakótelepek, az üdülőhelyek, valamint az ipari és mezőgazdasági telepek közvetlen környezetének. /folyt. köv/

18.46 180382 2316

vízont

-.-

sb0065 4 150 mtib2047

a fásítási hónap.../2. rész/

ebben a tervszakaszban 50.000 hektár erdőt kell telepíteni. ezt csak úgy lehet teljesíteni, ha 18-20.000 hektár fásításában közreműködik a lakosság. ehhez az idén a mém és a hazafias népfőrt országos tanácsa - a tavalyi 2,1 millióval szemben - 2,5 millió cserjéről, suhángról, facsemetéről gondoskodik, 18 millió forint értékben. különös figyelmet fordítanak arra, hogy társadalmi segítséggel növeljék a bányaművelés és más okokból megrongálódott, és helyreállításra kerülő területek fásítását. bővítik a múlt évben indult iskolerdő - miniarborétum - akciót. minden olyan iskola, ahol erre alkalmas terület van, alapít, lehetőleg hazai fafajokból álló élőfa-gyűjteményt, vagy erdőt. ezt évenként újabb területekkel bővíti és gondozását, fenntartását is magára vállalja.

39

az ültess fát!,, mozgalom/ánk azonban csak akkor élvezi hasznát jövő nemzedéke, ha párosul a ,, ne bánts a fát!,, jelszóval. széles körű társadalmi összefogásra van tehát szükség azért - amint a megnyitón különös hangsúlyt kapott -, hogy felelőtlenség miatt minél kevesebbszer kelljen hirt adni leégett erődterületekről, vagy értékes fasor elpusztulásáról.

az ünnepségen 14-en kapták meg az érdeméyes fásításért emlékérmét, és számos oklevet adtak át. soós gábor felavatta a komáromi iskolai emlékparkot, és az ország minden tájáról érkezett vendégek emlékfákat ültettek el./mti/

ber/wné/kz/ks hgy

18.46 180382 1435

-. -

sb0066 4 130 mtib2050

üldvözlő távirat

1982. március 18. - puja frigyos külügyminiszter táviratban köszöntötte az ensz apartheid elleni különleges bizottságának new yorkban rendezett emlékülését a faji megkülönböztetés felszámolásáért vívott harc nemzetközi napja alkalmából./mti/

/ri/rj dg hgy
18.49 180382 0290

-. -

sb0067 4 130 mtib2052

budapesti kisz-esek gazdag programja

1982. március 18. - az elkövetkező napokban fővárosszerte gazdag programmal ünneplik a tanácsköztársaság kikiáltásának 63. és a kisz zászlóbontásának 25. évfordulóját. a központi rendezvények mellett valamennyi kerületben külön is megemlékeznek a történelmi eseményekről. a fiatalok megkoszorúzzák a lakóterületükön, iskolájukban lévő emléktáblákat, baráti találkozókat tartanak, kulturális és sportrendezvényeken vesznek részt.

3?

pénteken, a xi. kerületben nagygyűlésen emlékeznek meg a kisz újjáalakulásáról, a xv. kerületben új kisz-tagok tesznek fogadalmat. a mai, hetes ifik,, a vii. kerületi ifjúkommunisták megkoszorúzzák landler jeno emléktábláját, az ikarus művelődési központban pedig a xvi. és a xvii. kerületi kisz-bizottság közös ünnepségére kerül sor. a csepel vas- és féművek kisz-esei jubileumi fotókiállítást nyitnak meg, este pedig fáklyákkal vonulnak a szikra táviróhoz.

szombaton újabb koszorúzásokkal, kisz-avatásokkal folytatódna a megemlékezések. ujbudán a fogadalmotétel után fáklyás felvonulást, majd ifjúsági nagygyűlést rendeznek. a xii. kerületi kisz bizottság ugyancsak szombaton rendezi meg a pedagógus ifjúsági napot, melynek keretében - a szakmai programok mellett - koncertet, hobbi-kiállítást és sportversenyeket is rendeznek.

vasárnap a normafa környéke és a csillebércei uttörőtábor ad otthont a xii. kerületi fiatalok találkozójának, Zuglóban pedig tanácsköztársaság kupa elnevezéssel kétnapos tömegsport-versenyt rendeznek. /mti/

sr/rj dg hgy

18.57 180382 1555

sb0068 4 160 mtib2053

csehszlovák vendégkarmester szegeden

1982. március 18. - csehszlovák vendégművész, ludovit rajter vezényelte a szegedi szimfonikus zenekart a szegedi zenés színházban csütörtökön tartott hangversenyen. a műsorban bartók két arckép, liszt: haláltánc című műve és kodály: psalmus hungaricus hangzott el. az esten közreműködött a szegedi zenebarátok kórusa, ba:cher mihály zongoraművész, rákosi géza hegedűművész, valamint énekesként korondy györgy. /mti/

dén/rj st hgy

19.00 180382 0484

3?

sb0069 4 130 mtib2055

az obt leszerelési bizottságának ülése

1982. március 18. - csütörtökön budapesti ülést tartott az országos béketanács leszerelési bizottsága, a testület az ideai munkaprogramjának végrehajtásával kapcsolatos tennivalókat vitatta meg, a tanácskozáson rámutattak: a bizottság legfontosabb feladata jelenleg az, hogy segítse az ENSZ közgyűlés második rendkívüli leszerelési ülészakánának előkészítését, a többi között ezt szolgálja majd a májusban békécsabán sorra kerülő országos konferencia is, amelyet a békeerők mozgósítása a fegyverkezési hajszára megállításáért címmel rendeznek, más társadalmi szervezetekkel közösen, a bizottság a májusi béke és barátsági hónap során országsszerte számos leszerelési fórumot is szervez, ősszel pedig az ENSZ leszerelési hetének hazai programjába kapcsolódnak be, az ideai munkatervben több tájékoztató kiadvány elkészítése is szerepel, ezek széles körű tudományos adat-anyaggal alátámasztva ismertetik a fegyverzetcsökkentés, a nemzetközi biztonság, a leszerelés időszerű kérdéseit.

miként a tanácskozáson elhangzott: a magyar békemozgalmat szorosabb együttműködésre törekszik mindazokkal a haladó szervezetekkel, erőkkel, amelyek készek cselekedni a nemzetközi feszültség enyhítéséért, a fegyverkezési hajszára megállításáért, a népek jogos biztonsági érdekeit szolgáló nemzetközi tárgyalásokért, a bizottság támogatja azokat a legújabb leszerelési javaslatokat, amelyeket Leonid Brezsnyev terjesztett elő a szovjet szakszervezetek XVII. kongresszusán.

az ülésen hangsúlyozták, hogy felvilágosító, közvéleményformáló munkája során a bizottságnak nagyobb figyelmet kell fordítania a fiatal értelmiségiekre, az ifjúságra; segítséget nyújtva a kisznek és az uttörőszövetségnek a politikai képzéshez, a békére neveléshez, szorosabb együttműködést kívánna kialakítani a tömegkommunikációs eszközökkel is, annak érdekében, hogy a leszerelés témakörének szakavatott ismerőit mind többeknek adhasanak át a közvéleményt érdeklő kérdésekre, a propagandamunkában elsősorban a katonai erőegyensúly megbontását célzó imperialista törekvések elemzésére, leleplezésére szükséges nagy hangsúlyt fordítani, sokoldalúan megmutatva, hogy e próbálkozások a háborús veszélyt fokozzák, egyszersmind a leszerelési tárgyalások esélyeit csökkentik, - állapították meg.

az ülésen részt vett Nyikolaj Poljanov, a bécsi nemzetközi békekutató intézet igazgatója, aki az intézet tevékenységéről, feladatairól tájékoztatta a bizottságot. /mti/

ár/pá/dg/rj hgy
19.17 180382 2502

37

-.-

sb0070 4 180 mtib2056

időjárásjelentés

1982. március 18. - az országos meteorológiai intézet jelenti
1982. március 18-án, csütörtökön este:

főként nyugaton eső

a várható időjárás az ország területére péntek estig, délelőtt még jobbára erősen felhős idő, és főként nyugaton ismétlődő eső, záporok várhatók, délután a dunántúlon északnyugatra változik az addig délies, gyakran élénk, néha erős szél és felszaggatja a felhőtakarót, a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 8 és 13, délkeleten helyenként 13 és 16 fok között várható. /mti/

rj hgy

19.28 180382 0579

-.-

sb0071 4 150 mtib2057

budapesti tavaszi.../4.rész/

a fesztivál pénteki programja

pénteken 10 órakor nyílik az árusítással egybekötött kortárs képző- és iparművészeti kiállítás a mednyánszky és a csontváry tereben, valamint a budavári iparművészeti boltban. a virágkötészeti verseny hivatalos eredményhirdetésére 16 órakor kerül sor az intercontinental szállóban, majd 17 órakor nyitja kapuit a fesztivál utca. 19 órakor kezdődik az eszperantó színházak nemzetközi találkozója a radnóti színpadon is, az egy este párizsban című irodalmi est a Zichy kastélyban. 19 óra 30 perc a kezdési időpontja az állami bábszínház háry jános felnőtt előadásának és a lézer-multi-média előadásnak a planetáriumban.

bizonyára a nap fénypontja lesz este 8 órakor az intercontinental szálló összes termében kezdődő fesztivál-bál, mellyel hivatalosan is kezdetét veszi az 1982-es esztendő budapesti tavaszi fesztiválja, még a késő esti órákra is tartogat a nyitónap egy rendezvényt: a Gundel étteremben 22 órakor kezdődik a vallomások című irodalmi est.
/mti/

1/ed rj pp hgy

19.31 180382 1075

37

-.-

sb0072 4 130 mtib2058

előadás ausztria semlegességéről

1982. március 18. - csütörtökön a budapesti osztrák kulturális intézetben dr. kurt skalnik, az osztrák szövetségi kancellári hivatal sajtóosztályának vezetője, a concordia sajtóklub elnöke nagy érdeklődést keltő előadást tartott az osztrák semlegességi politikáról. /mti/

t/of rj hgy
19.44 180382 0332

-.-

sb0073 4 130 mtib1101

kádár jános látogatása a kisz- központi bizottságánál/1.rész/

1982. március 18. - kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára csütörtökön látogatást tett a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának székházában, ahol találkozott a kisz kb titkárságának tagjaival. kíséretében volt németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. a vendégeket fejti györgy, a kisz kb első titkára és a titkárság tagjai fogadták.

fejti györgy elmondotta, hogy a fiatalok ismerik és támogatják a párt politikáját, törekvéseit. a mai világhelyzetben egyre inkább becsülik azt a nyugodt kiegyensúlyozott légkört, amelyben élünk. munkájuknak, erőfeszítéseiknek értelme van; a teljesítményeket társadalmunk mind jobban elismeri. az ifjúság politikai hangulatát növekvő mértékben befolyásolják a helyi tényezők, az üzemekben és a tanintézetekben szerzett közvetlen tapasztalatok. a fiatalok egészséges türelmetlenséggel sürgetik gondjaink megoldását, s igénylik, hogy ebben ők maguk is érdemi lehetőséget, feladatokat kapjanak.

hazánk ifjúságát is aggasztják a nemzetközi élet kedvezőtlen fejleményei, a békét fenyegető veszélyek, a fegyverkezési hajszák fokozódása; az usa és egyes tőkés országok hidegháborús törekvései. az ifjúság nemcsak helyesli, hanem konkrét akciók formájában is támogatja pártunknak és kormányunknak a béke megőrzésére irányuló külpolitikáját.

fejti györgy a továbbiakban beszámolt arról, hogy a kongresszus óta eltelt időszakban a kb áttekintette munkastílusát, munkamódszerét; ennek keretében jelentősen bővítette a rétegtanácsok

37

hatáskörét. a testület a közelmúltban elfogadta a tizenéves diákifjúság átfogó rétegprogramját. ez egész társadalmunknak abból a fontos érdekéből indul ki, hogy e számában is jelentős ifjúsági réteg megtalálja a maga útját a szocializmushoz, magáénak vallja és tudatosan vállalja céljainkat. ez a család, az iskola, az ifjúság nevelésében részvevő más intézmények, így a kisz közös felelősségén és összehangolt munkáján is mulik. jelenleg folyik az egyetemi-főiskolai kisz munka irányelveinek széleskörű vitája. előreláthatóan a második félévben kerül a központi bizottság elé a munkásifjúság, valamint - a műszaki-technikai fejlesztésben jelentkező feladatok áttekintésével együtt - a műszaki, közgazdász és agrárértelmiség körében végzett mozgalmi munka programja.

/folyt. köv./rj-
21.36 180382 2409

-.-

sb0074 4 130 mtib1102

kádár jános látogatás.../2.rész/

szólt arról is, hogy a kormány és a kisz vezetés között a közelmúltban megtartott első munkabeszélést a kisz vezető testületei igen hasznosnak és eredményesnek ítélték s benne az ifjúság ügyei iránti fokozódó figyelem megnyilvánulását látják.

végezetül fejti györgy beszámolt a kisz zászlóbontása 25. évfordulójának előkészületeiről.

kádár jános elismeréssel szólt a magyar kommunista ifjúsági szövetség negyedszázados tevékenységéről, ifjúságunknak a szocializmus iránti elkötelezettségéről és helytállásáról az országépítő munkában. hangsúlyozta, hogy a kisz-nek a jövőben növekvő szerepet kell vállalnia a népünk előtt álló politikai, gazdasági, társadalmi feladatokból, mégjobban kibontakoztatva az ifjúság lendületét, tetterekészségét, vállalkozó kedvét a szocialista fejlődés szolgálatában. ehhez további sikereket, eredményes munkát kívánt. /mti/

t km/rj hgy
21.37 180382 0925

37

-.-

sb0075 4 800 mtib1105

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1 rész/

1982. március 18.

sb0001 több üditőital
 sb0002 második nap .../1 rész/
 sb0003 második nap .../2.rész/
 sb0004 szőlőtermelő társulás
 sb0005 lakáskarbantartás együttműködéssel
 sb0006 vizsgáznak a balatoni haósok
 sb0007 darvas józsef könyvtára
 sb0008 kilencszázhusz sír florianában
 sb0009 virágzik a vadsáfrány
 sb0010 a noszty fiu visszatér
 sb0011 együtt-gondolkodik mérnök .../1 rész/
 sb0012 együtt-gondolkodik mérnök .../2.rész/
 sb0013 állati fehérjék
 sb0014 új ágazat a kite-ben:
 sb0015 szívkórház szervezte szűrővizsgálat
 sb0016 szirti sas a hangságban
 sb0017 tasakgyár - baromfifeldolgozóban
 sb0018 a beteg gyermekekért
 sb0019 új szálló közegen
 sb0020 hétfőn temetik oláh bélát
 sb0021 hitelszerződés...
 sb0022 ökológiai tudományos tanácskozás
 sb0023 libiai tanulók vépen
 sb0024 csökkent a belvizes terület
 sb0025 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0026 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0027 új szakmunkásképző dombóvárott
 sb0028 1919-es dokumentumok kiállítása
 sb0029 budapesti tavasz /1. rész/
 sb0030 budapesti tavasz /2. rész/
 sb0031 gépipari szabványosítási....
 sb0032 a lengyel építőipar
 sb0033 woolmark divatbemutató
 sb0034 népfőnt tanácskozás /1. rész/
 sb0035 népfőnt/2. rész/
 sb0036 öntözési tanácskozás /1. rész/
 sb0037 öntözési tanácskozás /2. rész/
 sb0038 tavaszi nagytakirítás a fővárosban /1. rész/
 sb0039 tavaszi..... /2. rész/
 sb0040 kitüntetések
 /folyt. köv/
 21.46 180382 1472

37

-.-

sb0076 4 180 mtib1106

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 a magyar vöröskereszt országos
 sb0042 szovjet elismerés
 sb0043 aprómagtermesztők közgyűlése
 sb0044 a szakma kiváló tanuló
 sb0045 közlemény az ecuadori kommunista
 sb0046 mszmp küldöttség utazott delhi
 sb0047 szabolcsi munkerőhelyzet
 sb0048 husz magyar művész alkotása hamburgban
 sb0049 ülést tartott a minisztertanács
 sb0050 a pénzügyi-gazdasági ellenőrzés /1. rész/
 sb0051 a pénzügyi..... /2. rész/
 sb0052 a metróépítésről /1. rész/
 sb0053 a metróépítésről /2/
 sb0054 szegedi tanácsülés a közművelődésben
 sb0055 ifjúsági nagygyűlések
 sb0056 meghalt skorka jános
 sb0057 szakkönyv-ujdonságok
 sb0058 balesetek
 sb0059 nemzetközi zeneszerző-verseny
 sb0060 budapesti tavaszi.../3/
 sb0062 a fásítási hónap /1/
 sb0063 a fásítási hónap /2/
 sb0064 üdvözlő távirato
 sb0065 budapesti kisz-esek
 sb0066 csehszlovák vendégkarmesterr
 sb0067 az obt leszerelési bizottsága
 sb0068 időjárásjelentés
 sb0069 budapesti tavaszi /4/
 sb0070 ausztria semlegességéről
 sb0071 kádár jános látogatása /1/
 sb0072 kádár jános látogatása /2/
 sb0073 tartalomjegyzék /1/
 sb0074 tartalomjegyzék /2/
 /mti/
 készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: pásztor jános
 szerkesztette: fehér péter, izsák erika, halasi györgy
 rj - - v é g e -

21.55 180382 1312

37

-.-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1982. március 19. bel.

p é n t e k

sb0001 4 150 mtib1001

magyar növénytermesztési módszerek mexikóban

1982. március 19. - öt évre szóló megállapodást kötött az agrober a mexikói nemzeti bank agrárfejlesztési alapjával. a szerződés szerint a magyar vállalat a mezőgazdasági nagyüzemekben megalapozott korszerű termelési eljárásokat, rendszereket, továbbá összetett programokat valósít meg mexikóban. a szerződés a korábbi, sikeres agrober-program meghosszabbítását, illetve kiegészítését jelenti.

a beruházó vállalat négy helyen - mintegy 2.000 hektárnyi területen - üzemszerű feltételek között - valósítja meg a magyar kukoricatermelési technológiát, egy ötödik gazdaságban, - ezer hektáron - már be is fejeződött a termelési rendszer teljes kiépítése; az ott bevezetett módszereket azóta a mexikói szakemberek önállóan alkalmazzák.

az újabb megállapodás alapján 1982-83-ban további ezer hektáron mutatkozik be az agrober által meghonosított magyar növénytermesztési módszer; ugyanugy, mint eddig, a kukoricatermesztés modern változatát valósítják meg az ottani feltételek között. a program újabb elemekkel egészül ki; várhatóan a napraforgó, a buza termelési tapasztalatait is átadja majd mexikóban az agrober és sorra kerül a szőlő-bortermelés, valamint a gyümölcsstermesztés magyar változatainak a meghonosítása is. valamennyi növénytermesztési és kertészeti ágazatban az ottani termelési, természeti körülmények között a várhatóan legjobban alkalmazható technológiát vezetik be.